



Генеральная Ассамблея

Семьдесят четвертая сессия

37-е пленарное заседание

Вторник, 3 декабря 2019 года, 10 ч 00 мин

Нью-Йорк

Официальные отчеты

Председатель: г-н Мухаммад-Банде (Нигерия)

Заседание открывается в 10 ч 20 мин.

Пункт 35 повестки дня

Вопрос о Палестине

Доклад Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (A/74/35)

Доклад Генерального секретаря (A/74/333)

Записка Генерального секретаря (A/74/272)

Проекты резолюций (A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17)

Председатель (*говорит по-английски*): Я представляю слово постоянному представителю Сенегала, который выступит в качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и представит проекты резолюций A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17.

Г-н Нианг (Сенегал), Председатель Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поблагодарить все делегации и Вас лично, г-н Председатель, за активное участие в недавнем специальном заседании Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, которое состоялось 27 ноября в ознаменование Международного дня солидарности с палестинским народом (см. A/AC.183/PV.398). По-

лученные нами послания и заявления о поддержке красноречиво свидетельствуют о приверженности международного сообщества делу защиты прав палестинского народа, о том, что урегулирование на основе принципа сосуществования двух государств является единственным способом построения будущего, в котором как для палестинцев, так и для израильтян будут царить мир, справедливость, безопасность и достоинство, о поддержке Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ и о полном неприятии всех односторонних действий, включая незаконную поселенческую деятельность.

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа будет продолжать отстаивать эти права и добиваться международного консенсуса в сотрудничестве с государствами-членами, региональными и международными организациями и гражданским обществом. Мы будем также продолжать взаимодействовать с представителями по обе стороны разделительной линии — как с палестинцами, так и с израильтянами.

Я хотел бы представить распространенные по этому пункту повестки дня четыре проекта резолюций A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17. По этим проектам были проведены консультации с региональными группами, и они были единогласно одобрены Комитетом. Эти четыре проекта резолюций касаются, соответственно, призыва к

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room U-0506, verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).

19-39045 (R)



Документ
расширенного доступа

Просьба отправить
на вторичную переработку



мирному урегулированию вопроса о Палестине, мандата и работы Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, работы Отдела Секретариата по правам палестинцев и деятельности специальной программы информации по вопросу о Палестине Департамента глобальных коммуникаций. В трех из этих четырех проектов резолюций подтверждаются те важные мандаты, которые поручила этим органам Генеральная Ассамблея. Позвольте мне выделить некоторые ключевые моменты.

Проект резолюции, озаглавленный «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», содержащийся в документе A/74/L.15, призывает все государства в соответствии с положениями пункта 5 резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности

«а) не признавать никаких изменений границ, существовавших до 1967 года, в том числе в том, что касается Иерусалима, помимо тех изменений, которые согласованы обеими сторонами...; б) проводить различие в рамках своих соответствующих взаимоотношений между территорией Государства Израиль и территориями, оккупированными с 1967 года; в) не оказывать помощи или поддержки в незаконной поселенческой деятельности, в том числе не оказывать Израилю никакой помощи, которая должна быть использована непосредственно в связи с поселениями на оккупированных территориях; и д) обеспечивать... привлечение виновных к ответственности в соответствии с нормами международного права» (A/74/L.15, пункт 13).

В проекте резолюции A/74/L.14 содержится обращенная к нашему Комитету просьба с учетом того, что прошло 52 года с начала израильской оккупации и 72 года с момента принятия 29 ноября 1947 года резолюции 181 (II), среди прочего, удвоить международные усилия по созданию расширенной многосторонней основы для активизации усилий по достижению мирного урегулирования вопроса о Палестине. В проекте резолюции всем правительствам и организациям предлагается оказывать содействие Комитету в выполнении его задач.

Проект резолюции A/74/L.16 продлевает мандат Отдела Секретариата по правам палестинцев по оказанию оперативно-функциональной поддержки Комитету по осуществлению неотъемле-

мых прав палестинского народа в осуществлении его мандата и его вклада в повышение осведомленности международного сообщества по вопросу о Палестине.

Проект резолюции о специальной программе информации по вопросу о Палестине Департамента глобальных коммуникаций, содержащийся в документе A/74/L.17, продлевает мандат специальной программы, предусматривающий продолжение его усилий по содействию повышению уровня информированности средств массовой информации в целях содействия достижению мира между палестинцами и израильтянами.

Комитет надеется, что вышеуказанные и другие положения этих текстов получат поддержку подавляющего большинства членов Ассамблеи, и призывает все государства-члены проголосовать за эти проекты резолюций.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово заместителю Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа для представления доклада Комитета.

Г-жа Раз (Афганистан), заместитель Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа (*говорит по-английски*): Для меня честь, выступая в моем качестве Докладчика Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, представить Генеральной Ассамблее ежегодный доклад Комитета, содержащийся в документе A/74/35. В настоящем докладе освещаются события, имеющие непосредственное отношение к вопросу о Палестине, а также работа Комитета в период с 6 сентября 2018 года по 31 августа 2019 года.

Доклад состоит из семи глав. В главах I и II содержится введение к докладу и краткий обзор основных политических событий, произошедших за отчетный период. На фоне упомянутых событий менялась программа работы и развивалась деятельность Комитета в течение отчетного периода.

В главах III и IV доклада содержится общее описание мандата, которым Генеральная Ассамблея наделила Комитет, и информация о порядке организации работы Комитета в течение года.

В главе V описывается работа Комитета, а также деятельность, осуществляемая от его имени Отделом по правам палестинцев по четырем основным направлениям его мандата: во-первых, это мобилизация усилий дипломатического сообщества; во-вторых, информационная работа; в-третьих, сотрудничество с межправительственными организациями, органами Организации Объединенных Наций и неправительственными организациями; в-четвертых, наращивание потенциала.

В главе VI содержится информация о деятельности Специальной программы информации по вопросу о Палестине Департамента глобальных коммуникаций.

В заключительной главе доклада, главе VII, содержатся рекомендации Комитета Ассамблее и другим соответствующим субъектам, в том числе следующие.

Комитет настоятельно призывает международное сообщество удвоить свои усилия по урегулированию этого вопроса на основе принципа сосуществования двух государств в пределах границ 1967 года.

Комитет вновь заявляет о необходимости по-новому взглянуть на палестино-израильский конфликт, то есть не как на конфликт между двумя равными сторонами из-за спорной территории, а как на конфликт, возникший в связи с тем, что одно государство оккупирует, колонизирует и аннексирует территорию другого государства, подвергая последнее угнетению и дискриминации.

Комитет поддерживает расширенный многосторонний рамочный переговорный процесс и всеобъемлющее региональное решение, подобное тому, которое предлагается Арабской мирной инициативой. Комитет призывает также международные и региональные организации, в том числе Европейский союз, Лигу арабских государств и Организацию исламского сотрудничества, играть более активную политическую роль в качестве посредников в деле прекращения конфликта.

Комитет призывает перейти от гуманитарной деятельности к правозащитной работе и требует прекращения введенной Израилем и продолжающейся уже 12 лет воздушной, сухопутной и морской блокады сектора Газа.

Признавая, что внутripалестинское единство имеет исключительное значение для воссоединения сектора Газа и Западного берега под управлением единого, демократического и легитимного национального правительства, Комитет выражает готовность оказывать поддержку продолжающимся усилиям по достижению такого единства.

Комитет настоятельно призывает Совет Безопасности и Генеральную Ассамблею обеспечить полное осуществление соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и реализации давно установленных параметров установления мира, недавно подтвержденных в резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности и резолюции 73/19 Генеральной Ассамблеи.

Комитет обращает внимание на обязанность государств и частных структур не делать ничего, что способствовало бы нарушениям Израилем прав человека палестинцев, особенно проживающих в поселениях на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим. Он с нетерпением ожидает публикации Управлением Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека базы данных о предприятиях, ведущих деятельность в незаконных поселениях.

Комитет считает не имеющими законной силы односторонние решения государств-членов о признании Иерусалима столицей Израиля и переводе своих посольств в Израиле из Тель-Авива в Иерусалим. Кроме того, он призывает государства-члены отменить эти решения, уважать исторически сложившийся в святых местах Иерусалима статус-кво и добиваться сохранения правового, демографического и исторического поликультурного и многоконфессионального характера и статуса этого города.

Комитет выражает сожаление в связи с непропорциональным и неизбирательным применением силы израильскими военными против палестинского гражданского населения, в том числе в ходе протестов в секторе Газа в 2018 и 2019 годах. В этой связи он призывает к осуществлению содержащихся в документе A/HRC/40/74 рекомендаций учрежденной Советом по правам человека независимой международной комиссии по расследованию.

Комитет выражает сожаление в связи с тем, что мандат временного международного присутствия в Хевроне не был продлен. Он настоятельно призы-

ваест государства-члены напоминать Израилю о его обязательствах по международному праву в отношении защиты гражданских лиц и обеспечить создание международного механизма защиты, который мог бы гарантировать обеспечение безопасности и благополучия палестинских гражданских лиц.

Комитет подчеркивает важность признания Израилем Ан-Накбы и ее последствий. Он решительно отстаивает право палестинских беженцев на возвращение и справедливую компенсацию и призывает все государства-члены в достаточном объеме и предсказуемо финансировать деятельность Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР).

Комитет признает растущую роль взаимодействия между государствами — членами и региональными и субрегиональными организациями в рамках сотрудничества по линии Юг — Юг и трехстороннего сотрудничества, направленного на обмен опытом по обретению независимости и осуществлению права на самоопределение.

Комитет высоко оценивает инициативы гражданского общества и призывает партнеров из числа представителей гражданского общества сотрудничать со своими национальными правительствами, парламентариями и другими учреждениями в целях содействия осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа.

Комитет намерен и далее тесно сотрудничать с другими должностными лицами и структурами Организации Объединенных Наций, включая Специального координатора по ближневосточному мирному процессу и БАПОР, добиваться отдачи от совместных усилий в решении общих проблем и содействовать выполнению постоянного обязательства Организации в отношении вопроса о Палестине вплоть до его удовлетворительного решения во всех его аспектах в соответствии с международным правом.

Комитет настоятельно призывает своих членов, наблюдателей и других лиц активно участвовать в выполнении его программы деятельности в качестве одной из форм политической поддержки урегулирования вопроса о Палестине и реализации решения, основанного на принципе сосуществования двух государств.

Наконец, Комитет призывает Генеральную Ассамблею подтвердить его мандат в знак признания его важной роли.

В заключение я хотела бы обратиться к моим коллегам с призывом поддержать все четыре проекта резолюций (A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17), единогласно рекомендованные Комитетом для принятия Генеральной Ассамблеей.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово Постоянному наблюдателю от Государства Палестина, имеющего статус государства-наблюдателя.

Г-н Мансур (Палестина) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, мы благодарим Вас за руководство этим важным заседанием в тот момент, когда члены Генеральной Ассамблеи собрались для рассмотрения вопроса о Палестине, и выражаем признательность за Ваши призывы к восстановлению справедливости и соблюдению резолюций Организации Объединенных Наций, направленных на прекращение этой несправедливости, урегулирование конфликта и обеспечение прочного мира и безопасности в отношениях между Палестиной и Израилем и в ближневосточном регионе в целом.

Мы признательны за оказанную принципиальную поддержку и подлинную солидарность, проявленную международным сообществом по отношению к палестинскому народу, включая безоговорочную поддержку его права на самоопределение.

Заявления, прозвучавшие в этих залах и в столицах различных стран мира, наряду с теплыми словами, высказанными по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом, подтверждают, что лейтмотивом через все эти глобальные меры поддержки проходят наши общие ценности и убежденность в том, что справедливое решение может быть достигнуто только на основе уважения международного права, прав человека и принципа равенства всех народов и наций. Это, в свою очередь, служит для нашего народа подтверждением того, что международное сообщество не бросило его на произвол судьбы, а, напротив, продолжает оказывать ему поддержку, придерживаясь твердых политических, правовых и моральных позиций.

Такая солидарность укрепляет нашу стойкость духа, которая помогла нам пройти через многие трудности, неудачи и кризисы. Спустя семьдесят

два года после принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II) о разделе Палестины вопреки воле нашего народа и в нарушение его прав, спустя более чем 71 год после Ан-Накбы и по прошествии 50 лет израильской иностранной оккупации, а также несмотря на все потери и страдания, которые выпали на долю целых поколений, мы по-прежнему преисполнены решимости осуществить наши неотъемлемые права и не откажемся от своего права на свободу и независимость на нашей родине. И хотя мы сталкиваемся с растущим отчаянием и трудностями, мы по-прежнему твердо убеждены как в справедливости нашего правого дела и его соответствии высоким морально-нравственным принципам, так и в том, что несправедливости будет положен конец.

Сегодня мы выступаем перед Генеральной Ассамблеей, для того чтобы вновь обратиться к международному сообществу — всем государствам, межправительственным организациям и гражданскому обществу — с призывом продемонстрировать еще более решительное стремление к выполнению своих обязательств по международному праву, с тем чтобы выполнить свои обязанности и обещания в отношении урегулирования палестинского вопроса. Для этого необходимо не только выступить против несправедливости, но и предпринять серьезные действия для того, чтобы положить ей конец всеми законными политическими, правовыми и пользующимися поддержкой населения способами, имеющимися в распоряжении международного сообщества. Лишь такие действия, предпринимаемые на коллективной и индивидуальной основе, могут привести к установлению справедливого мира. Другого способа положить конец конфликту и спасти миллионы человеческих жизней, которые висят на волоске, не существует. Можно привести немало исторических примеров подобных действий, наиболее ярким из которых являются глобальные усилия, позволившие одержать победу над апартеидом и колониализмом.

Вопрос о Палестине не должен стать исключением. Этот конфликт не может быть урегулирован военными методами, и палестинский народ ни в коем случае не согласится на меньшее, чем справедливое и полное осуществление его прав. Частичные решения или попытки запугивания, угнетения и изнурения палестинского народа, с тем чтобы он согласился на ограниченную автономию или на что-

то меньшее, чем свобода, или же безропотно покорился вечной колонизации и оккупации, никогда не увенчаются успехом. Позвольте процитировать слова бывшего президента Соединенных Штатов и лауреата Нобелевской премии мира Джимми Картера, который, прекрасно сознавая, какие условия необходимы для достижения мира, несколько десятилетий назад отважно признал незаконный и разрушительный характер израильской колонизации оккупированной Палестины:

«Если мир будет отвергнут и если мы позволим системе угнетения, апартеида и постоянного насилия восторжествовать, это станет трагедией — для израильтян, для палестинцев и для всего мира».

Как бы парадоксально и трагично это ни звучало, но именно с такой реальностью мы сталкиваемся сегодня, когда справедливое решение по-прежнему отвергается, и его реализации продолжают препятствовать Израиль, оккупирующая держава, и те, кто поддерживает осуществляемую им незаконную оккупацию. Безусловно, укоренению этой реальности также способствовало проведение политики умиротворения оккупантов. Неспособность привлечь Израиль к ответственности за его преступления заставила Израиль поверить в то, что он стоит выше закона, и привела к возникновению ситуации, в которой Устав Организации Объединенных Наций, нормы международного права, в том числе гуманитарного права и права прав человека, резолюции Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 2334 (2016) Совета Безопасности и все предыдущие резолюции, а также консультативное заключение Международного Суда 2004 года попираются с полным презрением, и Израиль даже позволяет себе хвастаться своими нарушениями, о чем свидетельствуют недавние угрозы израильского премьер-министра, касающиеся аннексии.

Все это приводит к катастрофическим последствиям для палестинского народа, перспектив достижения мира и основанного на правилах порядка. Поскольку виновные не привлекаются к ответственности, безнаказанность Израиля стремительно возросла, что привело к укоренению оккупации и усилению страданий нашего народа: все его права систематически нарушаются оккупирующей державой, жестокость которой и стремление к экспансии и агрессии не знают границ. Палестинские

гражданские лица, в том числе дети и женщины, продолжают гибнуть и получать ранения в своих собственных домах, в ходе гражданских демонстраций, для подавления которых оккупационные силы продолжают применять смертоносное оружие, и в ходе террористических нападений экстремистки настроенных израильских поселенцев. Палестинцы, в том числе малолетние дети, продолжают подвергаться арестам, тюремному заключению и содержанию под стражей, при этом тысячи людей находятся в тюрьмах оккупирующей державы и подвергаются всевозможным формам унижения, включая пытки и неоказание медицинской помощи, которые приводят к их гибели.

Беспрецедентными темпами продолжается принудительная конфискация имущества палестинских семей и их перемещение, при этом огромные участки принадлежащих им земель конфискуются для строительства колониальных поселений и стены. Только в этом году были снесены сотни домов, сотни гражданских лиц остались без крова, особенно в оккупированном Восточном Иерусалиме и его окрестностях, а также была получена колоссальная выгода от эксплуатации огромных объемов природных ресурсов. Представители израильского правительства и вооруженных сил продолжают выступать с провокационными заявлениями в адрес палестинцев и разжигающими расовую ненависть идеями, в то время как религиозные экстремисты также продолжают свои непрекращающиеся провокации против христианских и мусульманских святых мест, особенно Харам-аш-Шарифа, безрассудно угрожая разжечь религиозную войну.

Меры коллективного наказания и ограничения на передвижение по-прежнему затрагивают все аспекты жизни палестинцев и ущемляют все их права. Самой чудовищной из таких мер остается продолжающаяся уже 12 лет израильская блокада сектора Газа, в результате которой в этой печально известной во всем мире тюрьме под открытым небом глухой изоляции подвергаются 2 миллиона палестинцев. Их умышленно и методично подвергают лишениям в тяжелых гуманитарных условиях и условиях нищеты, и эта ситуация усугубляется беспрецедентным уровнем безработицы — который составляет 53 процента и является самым высоким в мире, а среди молодежи приближается к шокирующей отметке в 70 процентов — и повсеместным отчаянием.

Этой незаконной иностранной колониальной оккупации, и в том числе бесчеловечной блокаде, необходимо положить конец. Необходимо отвергать любые попытки оправдать эту позорную ситуацию, и международное сообщество должно незамедлительно принять меры для выполнения своих обязательств по мирному и справедливому урегулированию этого конфликта и оказанию помощи палестинскому народу в осуществлении его неотъемлемых прав.

Решение нам всем хорошо известно. В проекте резолюции о мирном урегулировании вопроса о Палестине (A/74/L.15), по которому Ассамблея, как мы надеемся, сегодня проведет голосование, изложены основы установления справедливого мира согласно международному праву, соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, Мадридским принципам и Арабской мирной инициативе. Ежегодное подтверждение подавляющим большинством государств-членов этих полномочий, параметров и принципов отражает международный консенсус в этом отношении.

Этот консенсус сохранился, несмотря на непримиримую позицию Израиля и его попытки похоронить идею урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств на основе границ, существовавших до 1967 года, и недавние выходящие из ряда вон решения нынешней администрации Соединенных Штатов, которые противоречат международному праву, резолюциям Организации Объединенных Наций и десятилетиям ее собственной политики. Такие решения, как и все незаконные меры Израиля, направленные на изменение демографического состава, географии, характера и статуса оккупированной палестинской территории, в том числе Восточного Иерусалима, являются недействительными и не имеют никакой юридической силы.

Факты таковы, что израильская поселенческая деятельность и меры по аннексии являются незаконными, независимо от планов или заявлений, принимаемых или делающихся в попытке узаконить такие действия. Недвусмысленным подтверждением тому было полное осуждение недавнего заявления Соединенных Штатов об израильских поселениях, в том числе самим Советом Безопасности. Международный консенсус по этому вопросу неизменен. Чего не хватает, так это политической

воли для воплощения этого консенсуса в жизнь. Повторю, нужны действия, в первую очередь, для того, чтобы призвать Израиль к ответу. Только так можно положить конец нарушениям, остановить и обратить вспять ухудшение ситуации, защитить ни в чем не повинных гражданских лиц и спасти идею урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, а также сохранить надежды на мир, которых становится все меньше и меньше с каждым днем, когда эти действия откладываются.

Мы избрали мирный путь решения палестинского вопроса, лежащего в основе арабо-израильского конфликта. Намерены использовать все законные политические, дипломатические, правовые, ненасильственные и народные средства, чтобы положить конец израильской оккупации, добиться осуществления неотъемлемых прав палестинского народа, включая право на самоопределение и возвращение, и добиться мира и безопасности для Палестины и Израиля. Речь идет о переговорах, которые мы давно обязались вести и добросовестно ведем на протяжении десятилетий, отметив в этом году 26 лет с момента подписания Ословских соглашений. Впрочем, переговоры не исключают работы по другим направлениям и не могут рассматриваться в отрыве от соблюдения положений международного права и резолюций Организации Объединенных Наций — гарантов справедливого и долгосрочного решения.

В связи с этим вновь обращаемся к международному сообществу с призывом принять меры для достижения такого справедливого решения, к чему неоднократно призывали Генеральная Ассамблея и Совет Безопасности. Международное сообщество не может продолжать осуждать нарушения прав палестинцев и попытки выхолостить суть двугосударственного решения, не предпринимая при этом никаких действий для того, чтобы положить конец этой незаконной ситуации. Призываем все государства действовать сообразно взятым ими обязательствам по международному праву и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Высокие договаривающиеся стороны четвертой Женевской конвенции обязаны при любых обстоятельствах соблюдать и обеспечивать соблюдение Конвенции в соответствии с ее статьей 1.

Поскольку Израиль продолжает пренебрегать законом и волей международного сообщества, и даже открыто бахвалится тем, что он будет делать это и впредь, для привлечения его к ответу необходимо использовать все законные политические и правовые меры, включая санкции и судебное преследование в судах соответствующей юрисдикции. Государства обязаны не признавать никаких изменений границ, существовавших до 1967 года, в том числе в Иерусалиме, помимо тех, что были согласованы сторонами в ходе переговоров, в том числе путем обеспечения того, чтобы соглашения с Израилем не подразумевали признания суверенитета Израиля над территориями, оккупированными с 1967 года. В этой связи государства обязаны в рамках своих соответствующих взаимоотношений проводить различие между территорией Израиля и территориями, которые он оккупирует с 1967 года, в соответствии с пунктом 5 резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности. Кроме того, согласно резолюции 465 (1980) Совета Безопасности и соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи, государства не должны оказывать помощь или содействие незаконной поселенческой деятельности. Необходимо уважать также правовой и исторический статус святых мест в оккупированном Восточном Иерусалиме, например в отношении Харам-аш-Шариф и попечительства Иордании над мусульманскими и христианскими святынями.

Настоятельно призываем государства предпринять конкретные шаги в этом направлении как на многосторонней, так и на двусторонней основе в соответствии со своими правовыми обязательствами и подтвержденной поддержкой решения, предусматривающего сосуществование двух государств. В этой связи вновь призываем к созданию базы данных о предприятиях, занимающихся деятельностью, связанной с незаконными поселениями, которая была санкционирована Советом по правам человека и которая поможет государствам выполнять свои обязательства.

Наконец, мы вновь обращаемся с призывом и впредь принципиально выступать в поддержку прав палестинского народа, в том числе права на самоопределение и свободу. Пока эти права не будут реализованы, мы будем продолжать призывать к оказанию гуманитарной помощи в целях облегчения участи нашего народа, в том числе палестинских беженцев. С глубокой признательностью отмечаем

великодушную международную поддержку, оказываемую в этой связи по линии Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), и настоятельно призываем решительно поддержать продление его мандата, что станет важным свидетельством ответственного и солидарного отношения и важнейшим источником надежды и стабильности вплоть до достижения справедливого решения для палестинских беженцев на основе резолюции 194 (III).

Только такие решительные и скоординированные действия позволят нам выйти из нынешней тупиковой ситуации и окончательно прекратить израильскую оккупацию, начавшуюся в 1967 году, тем самым осуществив право палестинского народа на независимость в своем суверенном, территориально непрерывном демократическом Государстве Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме с границами, существовавшими до 1967 года, и живущем в условиях мира и безопасности бок о бок с Израилем. Это, как все мы знаем, станет краеугольным камнем прочного мира и стабильности на Ближнем Востоке. В противном случае нам придется столкнуться с реальностью существования апартеида и действовать таким образом, чтобы положить ему конец, обеспечив права человека и равенство всех людей, живущих на этой земле.

Я хотел бы еще раз выразить нашу признательность Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его поддержку и активное участие в международных усилиях, направленных на достижение справедливого решения. Обращаемся ко всем государствам-членам с настоятельным призывом сотрудничать с Комитетом и оказывать ему поддержку, руководствуясь непреходящей ответственностью, лежащей на Организации Объединенных Наций в связи с вопросом о Палестине. Благодарим Сенегал, Председателя Комитета, за то, что он взял на себя эту важную роль, и всех остальных членов Бюро, а именно заместителей Председателя: Афганистан, Индонезию, Кубу, Намибию и Никарагуа — а также всех членов Комитета и наблюдателей за их принципиальную поддержку. Благодарим также Отдел по правам палестинцев и Департамент глобальных коммуникаций Специальной программы информации по вопросу о Палестине при Секретариате за их работу.

Сегодня мы подтверждаем также нашу признательность Генеральному секретарю Антониу Гутерришу за его соответствующие доклады и руководящую роль в усилиях Организации Объединенных Наций в этой связи, в том числе в рамках работы его Личного представителя и Специального координатора по ближневосточному мирному процессу. Мы хотели бы также отметить неустанные усилия многих учреждений Организации Объединенных Наций, оказывающих помощь палестинскому народу, а именно БАПОР, Управления по координации гуманитарных вопросов, Программы развития Организации Объединенных Наций, ЮНИСЕФ, Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека, Структуры «ООН-женщины», Всемирной продовольственной программы, Всемирной организации здравоохранения, Фонда Организации Объединенных Наций в области народонаселения, Программы Организации Объединенных Наций по населенным пунктам, Конференции Организации Объединенных Наций по торговле и развитию и Службы Организации Объединенных Наций по вопросам деятельности, связанной с разминированием, которые осуществляются благодаря щедрой поддержке со стороны государств, организаций и партнеров со всего мира. Мы настоятельно призываем и впредь оказывать эту жизненно важную поддержку вплоть до справедливого и прочного урегулирования вопроса о Палестине во всех его аспектах, которое ознаменует собой начало новой эры как для региона, так и для всего мира.

Г-н Председатель, я благодарю Вас за руководство этим заседанием Генеральной Ассамблеи по вопросу о Палестине.

Г-жа Хуссейн (Мальдивские Острова) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, наша делегация хотела бы поблагодарить Вас за организацию в Генеральной Ассамблее этого важного диалога по вопросу о Палестине.

Продолжающаяся 52 года незаконная оккупация Палестины Израилем привела к разрушению экономики и истощению природных ресурсов Палестины, а также в значительной степени сказалась на праве ее народа на самоопределение. По данным Международной организации труда, на оккупированной палестинской территории наблюдается самый высокий уровень безработицы в мире. Дей-

ствия Израиля в Палестине противоречат самим принципам Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года. Прямым следствием незаконной оккупации Израилем палестинских территорий стали потеря палестинцами доступа к системам питьевого водоснабжения и канализации, законным средствам защиты и судебному представительству, а также утрата ими возможности заниматься добычей полезных ископаемых.

Мы становимся свидетелями того, как на всех оккупированных палестинских территориях люди испытывают страдания и сталкиваются с несправедливостью и неравенством, которые укоренились в результате многих лет незаконной оккупации. Продолжающееся насилие в Газе отрицательно сказывается на жизни палестинского народа, особенно женщин и детей. Палестинские дети постоянно становятся жертвами произвольных задержаний, получают увечья и ранения, многие из них погибают.

Всего две недели назад в этом зале Генеральной Ассамблеи мы с гордостью отметили тридцатую годовщину принятия Конвенции о правах ребенка. Наш долг — обеспечить защиту прав детей в Палестине. Мы, международное сообщество, не должны игнорировать бедственное положение более 2 миллионов палестинских детей.

Мальдивские Острова призывают международное сообщество защищать права человека наиболее уязвимых групп населения Палестины и поощрять их соблюдение в соответствии с нормами международного гуманитарного права и международного права прав человека. Нарушения прав человека, совершаемые Израилем на оккупированных территориях Палестины, также противоречат праву оккупации и свидетельствуют о бесстыдном угнетении Израилем палестинского народа. В резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности четко говорится о том, что поселенческая деятельность Израиля не имеет юридической силы и является вопиющим нарушением международного права.

Постоянное игнорирование Израилем резолюций Совета Безопасности наглядно свидетельствует о его безразличии к международному праву. Действия, совершаемые Израилем вопреки этим документам, совершенно четко подрывают роль Организации Объединенных Наций и Совета Безопасности в поддержании мирного и основанного на правилах мирового порядка, в том числе на Ближ-

нем Востоке. Мы, международное сообщество, раз за разом не выполняем свое обещание создать два отдельных и независимых государства, которые могли бы жить бок о бок в мире, гармонии и безопасности. В последней резолюции Совета Безопасности по Палестине (резолюция 2334 (2016)) содержится призыв положить конец всей поселенческой деятельности Израиля и любой другой деятельности, которая может поставить под угрозу решение, предусматривающее сосуществование двух государств. Однако Израиль не отказывается от своих целей по созданию поселений, причем любые демонстрации с призывами положить конец его агрессии жестоко подавляются. Ни одно государство не должно пользоваться такой безнаказанностью, особенно когда весь мир призывает к уважению права палестинского народа на самоопределение.

Правительство Мальдивских Островов хотело бы также воспользоваться этой возможностью для того, чтобы воздать должное Государству Палестина за эффективное руководство работой Группы 77 в этом году. Этот успех служит наглядным свидетельством приверженности Палестины исполнению решений международного сообщества и надлежащему соблюдению принципа многосторонности. Международному сообществу пора сделать шаг в правильном направлении, с тем чтобы обеспечить народу Палестины справедливое и более светлое будущее, а Государству Палестина — полноправное членство в Организации Объединенных Наций.

Реальных перемен удастся добиться только в том случае, если все стороны в первую очередь будут стремиться найти решение и будут готовы вступить в искренние и открытые переговоры. Народ Палестины заслуживает справедливости и права на мирную жизнь в соответствии со своим правом на самоопределение.

В последние 52 года палестинский народ испытывает огромную боль и колоссальные страдания. Этому необходимо положить конец. Мальдивские Острова вновь призывают к урегулированию на основе принципа сосуществования двух государств и поддерживают создание независимого и суверенного Государства Палестина в пределах границ, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, с тем чтобы народы обоих государств могли жить бок о бок в условиях мира и безопасности. Мы считаем, что это единственное

реальное решение, которое может позволить установить прочный мир в интересах народа Палестины и всего региона.

Г-н аль-Омуш (Иордания) (*говорит по-арабски*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне выразить Вам искреннюю благодарность и признательность за Ваши усилия по обеспечению успешной работы Генеральной Ассамблеи в ходе ее семьдесят четвертой сессии. С моей стороны было бы упущением не отметить откровенное выражение Вами своих позиций по палестинскому вопросу и по Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР).

Я хотел бы также выразить благодарность и воздать должное Председателю и всем членам Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за согласованные и постоянные усилия Комитета, направленные на защиту прав братского палестинского народа, в частности его права на самоопределение, и реализацию его законных чаяний в том, что касается создания независимого, суверенного и дееспособного государства на палестинской национальной земле. Мы искренне признательны Комитету за его работу и за ту жизненно важную роль, которую он играет в привлечении внимания к палестинскому вопросу и в его сохранении на повестке дня международного сообщества. Его деятельность способствует мобилизации международной поддержки в интересах палестинского народа и его справедливого дела. Его деятельность также позволяет обратить внимание всего мира на страдания, которые испытывает этот братский народ в трудных условиях — подобная практика идет вразрез с такими ценностями, как справедливость, человеческое достоинство и самые элементарные права человека.

Сегодня, когда мы проводим это заседание, наши народы сталкиваются с многочисленными трудностями и проблемами. Поскольку они ждут от нас решений, которые оправдают их надежды, мы должны удовлетворить их чаяния, уделив при этом особое внимание нашей общей судьбе и общему будущему. Мы должны стремиться к лучшему будущему, поскольку именно этого заслуживают наши народы, в частности молодежь, составляющая большинство нашего населения.

Продолжающиеся страдания палестинского народа, обусловленные тяжелыми социально-экономическими условиями, особенно в секторе Газа, привели к стремительному росту масштабов нищеты, голода, а также к ущемлению самых элементарных прав человека и унижению достоинства, что свидетельствует о крайне несправедливом положении его населения. Чтобы положить конец этой трагедии, необходимо принять позитивные и эффективные меры. Осуществляя взаимодействие с другими странами арабского и исламского мира, Иордания намерена добиться всеобъемлющего мира, который позволит восстановить права палестинского народа и содействует обеспечению безопасности, стабильности, благополучия и процветания для тех, кто стремится к улучшению условий жизни и построению светлого будущего.

У нас есть возможность достичь этой цели в соответствии с утвержденными параметрами и Арабской мирной инициативой на основе решения, предусматривающего сосуществование двух государств и являющегося реальной отправной точкой для обеспечения всеобъемлющего урегулирования. Для реализации этой возможности крайне необходимо мужество, дальновидность, решимость, воля и активное и серьезное участие в мирном процессе. Мир не может быть достигнут ни путем строительства и расширения незаконных поселений, ни путем конфискации палестинских территорий или сноса палестинских домов. Мир не может быть достигнут путем аннексии оккупированных Голан или на основе заявления о намерении аннексировать Иорданскую долину и северную часть Мертвого моря, которые являются частью оккупированной палестинской территории. Эти районы составляют приблизительно одну треть территории Западного берега; поэтому их аннексия сделает недостижимым решение, предусматривающее сосуществование двух государств. Это, безусловно, не будет способствовать миру и безопасности.

Нет необходимости вновь заявлять о незаконности поселений на оккупированной палестинской территории. Их незаконный характер четко определен в резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности и в подтвержденной правовой позиции, приведенной в статье 49 четвертой Женевской конвенции, а также в других международных резолюциях и конвенциях. Тем не менее мы должны вновь предупредить о катастрофических последствиях стро-

ительства поселений для усилий, направленных на достижение всеобъемлющего и прочного мира. Строительство поселений лишь продлевает незаконную оккупацию, а их существование и расширение представляют собой угрозу региональному и международному миру и безопасности.

Несмотря на растущую опасность и угрозу нападения на исламские и христианские святыни в Иерусалиме, мы придерживаемся в их отношении последовательной и бескомпромиссной позиции. С учетом того, что Его Величество король Абдалла II ибн аль-Хусейн исторически является хранителем исламских и христианских святынь в Аль-Кудс аш-Шарифе, Иорданское Хашимитское Королевство будет и впредь охранять и защищать эти святыни, особенно священную мечеть Аль-Акса и Харам-аш-Шариф, а также их арабский и христианский характер. Мы будем решительно выступать против любых попыток изменить их исторический или нынешний правовой статус.

Наша страна приветствовала четкую позицию международного сообщества, заключающуюся в поддержке БАПОР, и в прошлом месяце 170 государств проголосовали в Четвертом комитете за продление мандата Агентства. В этой связи мы настоятельно призываем все братские и дружественные страны вновь выступить в поддержку БАПОР, когда 13 декабря на рассмотрение Генеральной Ассамблеи будет представлен доклад Четвертого комитета, содержащий проект резолюции A/C.4/74/L.12. Поддержка БАПОР означает отстаивание права беженцев на достойную жизнь.

Всеми миру пора признать, что без справедливого и всеобъемлющего урегулирования палестинского вопроса на Ближнем Востоке не будет стабильности. Международное сообщество должно выполнять свои правовые и моральные обязанности и работать над тем, чтобы положить конец незаконной политике и практике, осуществляемой на оккупированной палестинской территории, особенно в отношении поселений и попыток изменить статус-кво. Необходимо возобновить переговоры, направленные на поиск способа всеобъемлющего, прочного и справедливого урегулирования палестинского вопроса.

Иорданское Королевство приложит все усилия и направит все имеющиеся ресурсы на поддержку наших братьев, с тем чтобы освободить их от

несправедливости и угнетения, от которых они страдают, с тем чтобы они могли жить в условиях уважения достоинства и свободы. Это является условием обеспечения прочного и всеобъемлющего мира, к которому мы все стремимся, — мира, который позволит обеспечить полную защиту законных прав братского палестинского народа на основе решения, предусматривающего сосуществование двух государств, путем создания суверенного и независимого палестинского государства в пределах границ, существовавших по состоянию на 4 июня 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме согласно всем соответствующим международным резолюциям и Арабской мирной инициативе.

Г-н аль-Ахмад (Кувейт) (*говорит по-арабски*): Государство Кувейт придает особое значение этому пункту повестки дня, который мы ежегодно рассматриваем в Генеральной Ассамблее. Наше сегодняшнее заседание приурочено к празднованию Организацией Объединенных Наций Международного дня солидарности с палестинским народом. С учетом оккупации, от которой палестинский народ страдает с 1967 года, мы подтверждаем принципиальное и твердое намерение нашей страны в знак солидарности с ним добиваться облегчения его страданий и создания условий, в которых он сможет пользоваться своими законными и неотъемлемыми правами.

Хотя с момента принятия резолюции 181 (II) по палестинскому вопросу прошло уже более 70 лет, палестинский народ по-прежнему находится под израильской оккупацией. Израиль продолжает на ежедневной основе грубо нарушать международное гуманитарное право и международное право прав человека, стремясь лишить беззащитный палестинский народ самых элементарных свобод и не позволить ему создать достойные условия жизни. Палестинский вопрос является предметом максимально возможного числа резолюций Организации Объединенных Наций и других международных резолюций, принятых в поддержку палестинского народа. К сожалению, Израиль, оккупирующая держава, продолжает игнорировать эти резолюции. Поэтому на протяжении почти полувека мы не наблюдаем ощутимого прогресса в развитии этой ситуации, а Израиль осуществляет деятельность, идущую вразрез со всеми гуманитарными, моральными и правовыми принципами.

Проводимая израильскими оккупационными властями новая варварская политика направлена на изменение демографического состава палестинских территорий путем насильственного перемещения, конфискации земель, имущества и товаров, а также строительства и расширения поселений, что вопиющим образом противоречит всем международным нормам. Кроме того, мы становимся свидетелями совершения актов агрессии в отношении Харам-аш-Шарифа, которые направлены на изменение статус-кво и лишают мусульман возможности осуществлять свои законные права на отправление религиозных обрядов.

Как непостоянный член Совета Безопасности Государство Кувейт настоятельно призывает Совет выполнить свои обязанности и положить конец ежедневным актам агрессии и незаконным действиям и политике Израиля на оккупированной палестинской территории. Действия Израиля, которые лишь продлевают оккупацию, причиняют беззащитному палестинскому народу огромные страдания и подрывают любую возможность достижения реального мира, мешая народу Палестины пользоваться своими законными правами.

Оккупирующая держава осуществляет произвольные аресты, сносит и конфискует палестинскую собственность и ужесточает блокаду, которая была введена в отношении сектора Газа почти 12 лет назад. Она продолжает в одностороннем порядке принимать незаконные решения, включая замораживание палестинских налоговых поступлений и отказ продлить мандат временной международной миссии в Хевроне. Израиль также пытается изменить демографический состав населения Иерусалима и исторический статус города, проводить политику свершившегося факта и подрывать усилия Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, несмотря на то, что в ноябре за продление срока действия его мандата в Четвертом комитете проголосовали 170 государств.

Мы вновь просим международное сообщество, и в частности Совет Безопасности, настоятельно призвать израильскую оккупирующую державу соблюдать нормы международного права, в частности резолюции 1860 (2009) и 2334 (2016).

С момента начала мирного «Великого марша возвращения» в марте 2018 года прошло более полутора лет. В ходе этого марша были совершены наихудшие нарушения прав человека, о чем свидетельствует доклад международной независимой комиссии по расследованию протестов на оккупированной палестинской территории, которая была учреждена Советом по правам человека для расследования нарушений, совершенных во время демонстраций, причем некоторые из этих нарушений могут быть классифицированы как военные преступления. Действительно, в результате применения израильскими силами боевых патронов погибли 200 палестинцев, в том числе 40 детей, и по меньшей мере 22 000 человек получили ранения. В этой связи мы призываем Израиль, оккупирующую державу, выполнять все резолюции и решения о защите гражданских лиц в вооруженном конфликте, в том числе рекомендации, содержащиеся в докладе Генерального секретаря о защите палестинского гражданского населения, опубликованном 14 августа 2018 года (A/ES-10/794). Кроме того, Израиль обязан соблюдать свои обязательства в качестве оккупирующей державы согласно четвертой Женевской конвенции 1949 года.

В заключение мы вновь заявляем о нашей солидарности с палестинским народом и о нашей полной поддержке его законных чаяний и воздаем ему должное за его стойкость и борьбу. Вновь заявляем о нашем решительном намерении добиться того, чтобы палестинский народ мог пользоваться всеми своими законными политическими правами и создать на своей территории независимое государство со столицей в Восточном Иерусалиме, а также добиться установления конкретных сроков прекращения израильской оккупации в соответствии с международным правом. Мы также вновь обращаемся к различным сторонам, и в частности к тем, кто содействует мирному процессу, с призывом активизировать их усилия по оказанию давления на Израиль, с тем чтобы он признал резолюции, обладающие международной легитимностью, и выполнил их. В этой связи подчеркиваем, что Организация Объединенных Наций и ее различные органы должны выполнять свои обязанности в отношении палестинского вопроса до тех пор, пока не будет достигнуто всеобъемлющее, прочное и справедливое урегулирование, охватывающее все аспекты палестинского вопроса, включая вопрос о беженцах.

Мы надеемся, что в ближайшем будущем Государство Палестина станет 194-м членом Организации Объединенных Наций.

Г-н Гарсия Моритан (Аргентина) (*говорит по-испански*): Аргентина хотела бы выступить по вопросу о положении на Ближнем Востоке и по вопросу о Палестине — пунктам 35 и 36 повестки дня Генеральной Ассамблеи, соответственно.

После подписания Ословских соглашений прошла уже четверть века, а надежда на урегулирование палестино-израильского конфликта по-прежнему представляется иллюзорной, поскольку мы являемся свидетелями эскалации насилия и стремительного ухудшения гуманитарной ситуации. Тем не менее Аргентина по-прежнему убеждена, что единственным способом урегулирования являются переговоры между двумя сторонами, направленные на достижение согласия по вопросам окончательного статуса, определенным в Ословских соглашениях, а именно: Иерусалиму, беженцам, поселениям, границам и мерам безопасности.

Аргентина выступает за мирное, окончательное и всеобъемлющее решение палестинского вопроса на основе урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств, границ 1967 года и того, о чем договорятся стороны в ходе переговорного процесса согласно соответствующим резолюциям Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности. Аргентина подтверждает свою поддержку неотъемлемых прав палестинского народа на самоопределение и на создание независимого и жизнеспособного государства, признанного всеми государствами, а также права Государства Израиль жить в мире со своими соседями в пределах безопасных, международно признанных границ.

Аргентина вновь заявляет о своей озабоченности в связи с непрекращающимся расширением незаконных израильских поселений на оккупированных палестинских территориях и призывает положить этому конец. Как неоднократно указывала Генеральная Ассамблея, поселенческая деятельность идет вразрез с нормами международного права, препятствует установлению мира, подрывает перспективы урегулирования на основе создания двух государств, живущих в мире и безопасности, и тем самым увековечивает неприемлемый статус-кво. Тяжесть сложившейся ситу-

ации была признана Советом Безопасности в его резолюции 2334 (2016), с содержанием которой мы полностью согласны.

Кроме того, Аргентина осуждает неизбирательные запуски ракет из сектора Газа против гражданского населения в Израиле, а также все насильственные действия ХАМАС и других вооруженных групп. Палестинские лидеры должны добросовестно учитывать интересы безопасности Израиля. В этом контексте, хотя мы признаем право Израиля на принятие законных мер самообороны, мы подчеркиваем важность того, чтобы его действия не противоречили его обязательствам по международному гуманитарному праву и соответствовали, в частности, принципам избирательности и соразмерности.

В свете финансовых трудностей, с которыми сталкивается Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, Аргентина хотела бы вновь заявить о своей полной поддержке деятельности Агентства, которая помогает не допустить дальнейшего ухудшения гуманитарной ситуации на оккупированных палестинских территориях. Кроме того, мы подтверждаем необходимость принятия международным сообществом надлежащих мер реагирования, с тем чтобы обеспечить Агентство необходимыми средствами и не допустить перебоев в предоставлении им своих услуг. По этим причинам мы приветствуем продление мандата Агентства до 2023 года.

Что касается положения в Восточном Иерусалиме, то Аргентина подтверждает особый статус Иерусалима согласно соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 478 (1980) Совета Безопасности, и отвергает любые односторонние попытки изменить его, особенно в том, что касается Старого города, который имеет особое значение для трех основных монотеистических религий. Наша страна считает, что Священный город должен быть местом собраний и мира и что иудеям, мусульманам и христианам должен быть гарантирован свободный доступ к святым местам. Любые попытки отрицания или приуменьшения исторической связи и глубокого значения этих мест для трех монотеистических религий являются абсолютно неприемлемыми, не способствуют достижению цели мирного урегу-

лирования конфликта и лишь усиливают предвзятости и недоверие между сторонами. Аргентина считает, что вопрос об Иерусалиме относится к вопросам, окончательный статус которых должен быть согласован сторонами в ходе двусторонних переговоров.

Что касается сирийских Голан, то Аргентина придерживается принципиальной позиции в отношении незаконности приобретения территорий силой и уважения территориальной целостности государств. Мы твердо верим в принцип мирного урегулирования споров и поэтому считаем важным добиваться урегулирования конфликта между Сирией и Израилем путем переговоров, с тем чтобы как можно скорее положить конец оккупации Голанских высот в соответствии с резолюциями 242 (1967) и 338 (1973) Совета Безопасности и принципом «земля в обмен на мир».

В заключение Аргентина вновь призывает палестинцев и израильтян возобновить мирные переговоры и действовать в духе доброй воли, проявляя гибкость и соблюдая нормы международного права в целях достижения договоренности по нерешенным вопросам, касающимся окончательного статуса Палестины во всех его аспектах

Г-н эль-Маброк (Ливия) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Генерального секретаря за его доклад (A/74/333), который был опубликован во исполнение пункта 26 резолюции 73/19, озаглавленной «Мирное урегулирование вопроса о Палестине». Мы надеялись, что в докладе будут содержаться также некоторые позитивные признаки, отвечающие надеждам и чаяниям международного сообщества относительно путей достижения мирного урегулирования вопроса о Палестине. Вот уже более 70 лет Организации Объединенных Наций и Совету Безопасности не удается обеспечить мирное урегулирование в целях прекращения израильской оккупации и расистской и бесчеловечной практики Израиля в отношении палестинцев. Такая практика подтверждается многими соответствующими докладами Организации Объединенных Наций, которые я не буду перечислять на этом заседании из-за нехватки времени.

Сохранение этой мрачной реальности можно охарактеризовать как минимум как пятно на совести мирового сообщества, и это ставит под сомнение авторитет Организации Объединенных Наций,

которая всегда будет нести моральную ответственность за неспособность поддержать палестинский народ в его стремлении реализовать свое право на самоопределение и покончить с имеющей место несправедливостью. Кроме того, к Организации Объединенных Наций обращается призыв оказать сильное давление на оккупационные власти, с тем чтобы они выполняли соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, а также нормы международного права и международные документы в соответствии с международными параметрами мирного процесса на Ближнем Востоке, включая Арабскую мирную инициативу.

Палестинское руководство часто заявляет о своей приверженности мирному урегулированию и вере в него и в этой связи идет на многочисленные уступки. Оно готово принять участие в заслуживающих доверия усилиях, направленных на установление мира и опирающихся на соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций и мирные инициативы, в том числе на Арабскую мирную инициативу. К сожалению, в ответ на эту цивилизованную позицию, цель которой — обеспечить безопасность и стабильность для всех, оккупирующая держава проявляет еще большую неуступчивость и пренебрежение ко всем международным договорам и законам.

Израиль ежедневно демонстрирует свое упорное стремление проводить политику свершившегося факта, основанную на конфискации палестинских земель и ресурсов, строительстве поселений и осаде палестинских городов, а также совершать ничем не обоснованные акты насилия против гражданского населения, приводящие к ежедневным убийствам, перемещению населения и систематическим задержаниям. В докладе Генерального секретаря отмечены другие примеры трагических инцидентов гуманитарного характера.

Последствия и риски, связанные с дальнейшим обострением ситуации в Палестине, не только угрожают миру и стабильности в регионе, но и продолжают вызывать озабоченность в плане обеспечения международного мира и безопасности. Поэтому Организация Объединенных Наций не должна и далее беспечно готовить резолюции, осуждающие соответствующие действия и призывающие к соблюдению норм международного права, она должна демонстрировать четкую, твердую и подлинную

международную политическую волю выполнить соответствующие резолюции Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи о мирном урегулировании вопроса о Палестине и положить конец нарушению оккупирующей державой норм международного права и ее пренебрежению к таким нормам. Израиль должен быть привлечен к ответственности за свою враждебную политику посредством четко определенных механизмов, и на него следует оказывать давление, с тем чтобы побудить Израиль согласиться на мирное, всеобъемлющее и справедливое урегулирование, которое отвечало бы законным чаяниям палестинского народа и обеспечивало бы мир и безопасность для всех.

В этой связи мы не должны упускать из виду тот факт, что признание некоторыми государствами Аль-Кудс-аш-Шарифа/Иерусалима в качестве столицы Израиля и перевод ими своих посольств в этот город не только откровенно нарушают резолюции Организации Объединенных Наций и оскорбляют чувства мусульман, но и придают оккупирующей державе смелости для совершения новых нарушений в отношении палестинцев, а также закрепляют ситуацию политического тупика, вредя мирным усилиям и инициативам, вызывая недовольство и отчаяние среди палестинцев и подрывая перспективы достижения мирных решений.

Наша страна поддерживает соответствующие заявления Лиги арабских государств и Организации исламского сотрудничества, а также соответствующие резолюции Генеральной Ассамблеи, в которых осуждаются любые нарушения правового статуса Аль-Кудс-аш-Шарифа/Иерусалима и решение некоторых государств признать Иерусалим столицей Израиля и перенести в этот город свои посольства. Ливия считает такие действия не имеющими юридической силы, а также основанными на необъективной позиции и противоречащими воле международного сообщества, которое стремится к справедливому и мирному урегулированию вопроса о Палестине.

В этой связи с нашей стороны было бы упущением не отметить угрозы, создаваемые продолжающейся оккупацией Израилем сирийских Голанских высот — части сирийской территории, которая была оккупирована и насильственно аннексирована. Израильские оккупационные силы в нарушение всех международных резолюций и документов за-

носиво провозгласили свой суверенитет над этой территорией и конфисковали ее ресурсы и богатства, а также преследуют и без каких бы то ни было оснований угнетают ее народ и отказывают ему в его правах, в том числе в его праве на собственные природные ресурсы. Мы вновь требуем прекратить оккупацию и отвергаем любые позиции или решения, которые поддерживают или утверждают суверенитет Израиля над сирийскими Голанскими высотами.

Без сомнения, упорное проведение израильской оккупирующей державой политики свершившегося факта, основанной на всевозможных насильственных и несправедливых действиях и лишении законных прав палестинского народа, который требует их восстановления, а также катастрофические последствия этой политики привели к ухудшению условий жизни и здоровья палестинцев, краху системы государственных услуг и ужасающему росту нищеты и голода, в результате чего уровень их ежедневных страданий достиг невыносимого и неприемлемого уровня.

Место Председателя занимает г-н Доган (Хорватия), заместитель Председателя.

Палестинский народ продолжает заявлять о недопустимости сложившейся ситуации посредством проведения демонстраций, но в ответ на эти демонстрации Израиль применяет чрезмерную силу, в результате чего все новые ни в чем не повинные люди получают ранения, страдают и переживают личные трагедии. Поэтому Организация Объединенных Наций должна рассмотреть вопрос о принятии практических и конкретных мер, отвечающих международным обязательствам, с тем чтобы обеспечить защиту гражданского населения. Данное обязательство игнорируется и целенаправленно нарушается Израилем, оккупирующей державой. Поэтому палестинцы вправе воспользоваться международной защитой, которая обеспечивает их права в соответствии с международным гуманитарным правом и международным правом прав человека. Такая защита позволит смягчить последствия эскалации насилия и напряженности и будет способствовать созданию условий, благоприятствующих достижению всеобъемлющего и справедливого мира.

В заключение я хотел бы вновь заявить о том, что наша страна, Ливия, несмотря на тяжелые условия, в которых она находится, продолжает уделять

вопросу о Палестине первоочередное внимание и будет и впредь поддерживать палестинский народ и выражать солидарность с ним в его борьбе за достижение полной независимости и создание собственного независимого государства со столицей в Аль-Кудс-аш-Шарифе, а также за возвращение беженцев на свою землю и в свои дома, с тем чтобы они могли наравне с другими народами мира жить в условиях мира, безопасности и процветания.

Г-н Морита (Япония) (*говорит по-арабски*):
Г-н Председатель, благодарю Вас за организацию этого важного заседания.

На прошлой неделе по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом мы вновь заявили о нашей давней поддержке стремления палестинцев к созданию своего государства. Сегодня мы хотим вновь выразить искреннюю надежду на скорейшее достижение мира на Ближнем Востоке и на то, что Израиль и независимое палестинское государство смогут сосуществовать в условиях мира и безопасности. Япония твердо поддерживает проведение переговоров в качестве средства достижения решения, предусматривающего сосуществование двух государств. Мы считаем, что стоящие на повестке дня сторон вопросы не могут быть решены с помощью насилия, вместо этого стороны должны наладить добросовестное взаимодействие и стремиться к мирному урегулированию.

В этой связи мы глубоко обеспокоены непрекращающимся насилием и терроризмом в регионе, а также тем, что в результате ответных мер с обеих сторон как израильтяне, так и палестинцы гибнут и получают ранения. Неизбирательные ракетные обстрелы районов проживания мирных жителей недопустимы, и мы решительно осуждаем любое насилие и терроризм, направленные против ни в чем не повинных гражданских лиц, особенно детей, женщин и журналистов. Убийство мирных жителей где бы то ни было в мире нельзя ничем оправдать. Поэтому мы призываем все соответствующие стороны принять незамедлительные меры для предотвращения всех актов насилия, а также провокаций и подстрекательства к насилию и настоятельно призываем соответствующие стороны приложить все возможные усилия для возобновления мирных переговоров.

Япония глубоко сожалеет о том, что правительство Израиля продолжает поселенческую деятельность и разрушает принадлежащие палестинцам

строения. Япония, которая на тот момент являлась членом Совета Безопасности, проголосовала за резолюцию 2334 (2016) Совета, и наша принципиальная позиция остается неизменной. Как говорится в этой резолюции, создание Израилем поселений на палестинской территории, оккупированной с 1967 года, включая Восточный Иерусалим, не имеет юридической силы. Оно является вопиющим нарушением международного права и одним из главных препятствий на пути к достижению урегулирования в соответствии с принципом сосуществования двух государств и установлению справедливого, прочного и всеобъемлющего мира. Международное сообщество, включая Японию, неоднократно призывало правительство Израиля полностью отказаться от своей поселенческой деятельности. В этой связи мы вновь настоятельно призываем его полностью прекратить всю поселенческую деятельность на оккупированной палестинской территории, включая осуществление планов строительства, которые подрывают жизнеспособность решения, предусматривающего сосуществование двух государств.

Что касается наблюдаемого в последнее время роста напряженности в Газе, то Япония приветствует посреднические усилия Египта. Мы будем и впредь внимательно следить за ситуацией на местах и играть активную роль в работе по стабилизации положения в Газе и на всем Ближнем Востоке, причем не только путем предоставления временной помощи и чрезвычайной гуманитарной помощи, но и в рамках других давно принятых нами обязательств. В этой связи мы приветствуем тот факт, что на заседании Четвертого комитета подавляющее большинство проголосовало за проект резолюции A/C.4/74/L.10, предусматривающий продление мандата Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР). Помощь, оказываемая БАПОР палестинским беженцам, несомненно, продолжает играть важнейшую гуманитарную роль в регионе, и мы отмечаем, что в докладе Управления служб внутреннего надзора не приводится никаких сведений о мошенничестве, связанном с предоставляемыми БАПОР донорскими средствами. Поэтому совместно с другими международными партнерами Япония будет и далее поддерживать деятельность БАПОР в рамках многокомпонентного содействия.

Япония приветствует усилия, направленные на проведение всеобщих выборов в Палестине. Выборы имеют основополагающее значение для демократии и играют решающую роль в создании жизнеспособного и суверенного палестинского государства. Поэтому мы призываем все стороны принять необходимые меры для обеспечения проведения свободных и справедливых выборов, в том числе в Газе и оккупированном Восточном Иерусалиме, и выражаем надежду на то, что они будут способствовать укреплению мира и стабильности в регионе. Ближневосточный мирный процесс останется одним из главных приоритетов международного сообщества. Мы не сможем добиться установления прочного мира и стабильности в регионе, пока не найдем решения этой проблемы. Япония будет и впредь прилагать активные усилия как в политической, так и в экономической сфере, а также в сотрудничестве с международными партнерами в целях содействия прогрессу в мирном процессе.

Г-н Вонгксай (Лаосская Народно-Демократическая Республика) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить нашу признательность Генеральному секретарю за его доклад (A/74/333), а также за его неустанные усилия, направленные на достижение давно назревшего урегулирования вопроса о Палестине. Организации Объединенных Наций занимается этим вопросом на протяжении более семидесяти лет, и в этой связи были приняты многочисленные резолюции. Однако надежды и чаяния палестинского народа на обретение свободы и независимого государства так и не были реализованы. Поэтому международному сообществу пора выполнить свои обязательства и принять конкретные меры к тому, чтобы положить конец израильской оккупации палестинской территории и тем самым создать условия для мирного урегулирования конфликта.

Мы глубоко обеспокоены непрекращающимся конфликтом и насилием в секторе Газа, на Западном берегу и в Иерусалиме. Продолжающаяся незаконная поселенческая деятельность и уничтожение имущества и экономических институтов на оккупированной палестинской территории не только усугубляют и без того критическую социально-экономическую ситуацию, в которой оказался палестинский народ, но и представляют собой нарушение международного права. Мы призываем соответствующие стороны сделать все возможное, с тем чтобы не допустить усугубления и без того

нестабильной ситуации, и предпринять все возможные шаги для создания условий, способствующих возобновлению мирных переговоров.

Лаосская Народно-Демократическая Республика стремится к справедливому, прочному, всеобъемлющему и мирному урегулированию израильско-палестинского конфликта на основании соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и важнейших инициатив, предусматривающих создание суверенного, независимого и жизнеспособного Государства Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме, существующего бок о бок с Израилем в условиях мира и безопасности в пределах безопасных и международно признанных границ. Поэтому мы вновь заявляем о нашей твердой поддержке участия в этом процессе многочисленных мировых лидеров и призываем соответствующие стороны возобновить прямые мирные переговоры в целях достижения на этой основе окончательного мирного урегулирования. С этой целью международное сообщество должно и впредь принимать активное участие в этом процессе для обеспечения того, чтобы стороны выполняли свои обязательства и вели добросовестные переговоры, воздерживаясь при этом от любых дальнейших шагов, которые могли бы поставить под угрозу мирный процесс.

В этой связи Лаосская Народно-Демократическая Республика вновь заявляет о своей давней солидарности с палестинским народом и о своей непоколебимой поддержке его законного стремления к достоинству, справедливости и неотъемлемому праву на самоопределение в рамках независимого Государства Палестина, являющегося полноправным членом Организации Объединенных Наций. Пользуясь этой возможностью, мы хотели бы дать высокую оценку работе учреждений Организации Объединенных Наций, особенно Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, которые на протяжении всех этих лет оказывают помощь нуждающемуся в ней палестинскому народу в преодолении многочисленных трудностей. Желаю Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа всяческих успехов в его благородном деле.

Г-жа Аль Тани (Катар) (*говорит по-арабски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Председателя Генеральной Ассамблеи за организацию этого

заседания. Я хотела бы также поблагодарить Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его сообщение и высоко оценить усилия Комитета, Отдела Секретариата по правам палестинцев и Департамента общественной информации в рамках его Специальной программы информации по вопросу о Палестине.

Заявления государств-членов и наши различные заседания по вопросу о Палестине, проводимые здесь и на других международных форумах, свидетельствуют о неизменном интересе к этому вопросу и о необходимости его всеобъемлющего, справедливого и окончательного урегулирования. Уже много десятилетий не удается найти решение этого вопроса, но это не подорвало решимость палестинского народа продолжать его справедливую борьбу за восстановление своих законных и неотъемлемых прав. Совершенно очевидно, что не может быть альтернативы мирному урегулированию, получившему одобрение в ходе переговоров между двумя сторонами, на основе согласованных параметров и резолюций, имеющих международную легитимность, а также принципа «земля в обмен на мир», «дорожной карты» «четверки», Арабской мирной инициативы и решения, предусматривающего сосуществование двух государств, которое позволит создать независимое, жизнеспособное палестинское государство в пределах границ по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме. Мирное урегулирование также позволит положить конец израильской оккупации арабских территорий, включая сирийские Голаны, и обеспечить права всех палестинцев, а также найти способ справедливого урегулирования вопроса о беженцах.

В этой связи мы поддерживаем все реальные усилия, направленные на обеспечение урегулирования вопроса о Палестине и установление мира на Ближнем Востоке. Мы также поддерживаем все ежегодные резолюции Генеральной Ассамблеи по вопросу о Палестине и по Ближнему Востоку, основанные на принципах международного права, целях и принципах Устава Организации Объединенных Наций и международных нормах, а также на важности соблюдения прав человека для всех и поддержания международного мира и безопасности.

Такая практика, как израильская оккупация арабских земель, поселенческая деятельность на оккупированных территориях, меры, направленные

на изменение характера, правового статуса или демографического состава Иерусалима, блокада Газы, произвольные задержания, создание препятствий, ограничивающих свободу передвижения, чрезмерное насилие в отношении гражданских лиц, снос домов палестинцев и эксплуатация их природных ресурсов и другие противоправные действия, — все это является грубым нарушением международного права и резолюций Организации Объединенных Наций. Также вызывает тревогу ухудшение экономической ситуации на оккупированной палестинской территории, особенно в секторе Газа, в отношении которого уже почти 12 лет назад была введена блокада, повлекшая за собой огромные человеческие страдания.

Экономическая стабильность является главным условием обеспечения мира и безопасности, и поэтому Государство Катар продолжает оказывать политическую и гуманитарную поддержку нашим палестинским братьям. За последние восемь лет благодаря фонду развития Катара и комитету по восстановлению сектора Газа, а также благодаря взносам катарских организаций гражданского общества объем оказанной Палестине финансовой помощи составил 1 млрд долл. США. В этом году Его Высочество шейх Тамим бен Хамад Аль Тани дал указания оказывать братскому народу Палестины гуманитарную помощь и помощь в целях развития для удовлетворения его долгосрочных и насущных потребностей, особенно в таких областях, как образование, электроснабжение, развитие инфраструктуры, эксплуатация и строительство жилья и создание возможностей для трудоустройства. Кроме того, недавно мы объявили о своем рассчитанном на несколько лет обязательстве внести 16 млн долл. США в бюджет Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) и направили около 50 млн долл. США на осуществление его программ и проведение мероприятий. Мы также вновь заявляем о том, что БАПОР играет исключительно важную роль, поскольку от него в значительной степени зависит удовлетворение потребностей палестинских беженцев и обеспечение стабильности.

Мы будем и в дальнейшем привержены оказанию нашим палестинским братьям всяческой рода политической поддержки и поддержки в области развития и хотели бы, пользуясь этой возмож-

ностью, подтвердить принципиальную позицию Катара и заявить о том, что мы будем солидарны с палестинцами до тех пор, пока они не добьются реализации своих справедливых и законных прав.

Г-н Данон (Израиль) (*говорит по-английски*): Двадцать девятого ноября 1947 года Генеральная Ассамблея проголосовала за резолюцию 181 (II), в которой содержался план раздела. Это голосование позволило официально закрепить подход международного сообщества к рассматриваемому конфликту, который основан на убежденности в том, что как притязания евреев, так и притязания арабов на эти земли являются правомочными. Международное сообщество показало, что не боится применять сложный подход, предусматривающий принятие аргументов обеих сторон и поиск конструктивного решения. Принятие такого подхода и такой важной резолюции должно остаться в нашей памяти как знаменательное событие для международного сообщества. Это событие заслуживает высокой оценки, и Израиль, его союзники и еврейский народ во всем мире искренне его приветствуют.

В то же время в 1977 году 29 ноября стали отмечать день солидарности с палестинцами. Он превратился в день, когда на Израиль возлагают вину за положение палестинцев. Возможно, было бы лучше, если бы этот день использовался палестинцами и международным сообществом для того, чтобы проанализировать ситуацию. Палестинцы должны осознать, что если бы их руководство избрало прагматичный подход и продемонстрировало готовность к компромиссу, как это сделали международное сообщество и руководство Израиля, то у нас не было бы ни одного палестинского беженца. Международное сообщество должно осознать, что за последние 72 года оно отошло от прагматического подхода и придерживается подхода, полностью основанного на методологии и позиции палестинцев. Этот новый подход — назовем его «палестинский подход» — препятствует прекращению конфликта и побуждает палестинцев отказываться от прямых переговоров и вместо этого проводить бессмысленные мероприятия, подобные сегодняшнему заседанию.

Справедливости ради стоит отметить, что ни одна из сторон не была полностью удовлетворена планом раздела, разработанным более 70 лет назад. Обе стороны надеялись на иной результат, по-

скольку считали, что имеют право на большее. Однако, в то время как одна из сторон — наша страна — проявила готовность принять разработанные международным сообществом подход и решение, другая обратилась к своей давней политике отказа от сотрудничества. В то время руководство Израиля имело право отказаться признать положения резолюции 181 (II). Еврейский народ имеет законное право на всю эту землю, подкрепленное Библией и историей. Помимо того, что евреи живут на этой земле уже более 2000 лет, Декларация Бальфура 1917 года, мандат Лиги Наций 1922 года в отношении Палестины и решение комиссии Пияля от 1937 года заложили политико-правовую основу, которая позволила подтвердить нашу связь с этой землей.

Однако, несмотря на все это, руководство Израиля согласилось с планом Организации Объединенных Наций по разделению этой территории. Арабское же руководство приняло решение целиком отвергнуть эту резолюцию. Руководствуясь своими антисемитскими убеждениями в том, что еврейский народ не имеет права на Землю Израильскую, оно приняло решение объявить войну, вместо того чтобы искать конструктивное решение. Подход арабского руководства характеризуется нежеланием идти на компромисс, и, увы, таковым остается. С тех пор именно эти два подхода определяют стиль руководства Израиля и Палестины — в одном случае, конструктивный, а в другом — деструктивный.

Израиль придерживался этого прагматичного и конструктивного подхода с самого момента своего создания. Этот подход у нас в крови, и это позволяет нам находить пути сотрудничества с другими соседями. Мы заключили мирные соглашения с Иорданией и Египтом. Мы развиваем связи с другими странами региона. Израиль также пытается применять свой конструктивный подход при обращении с палестинцами. Мы много раз пытались достичь соглашения, но палестинцы по-прежнему отвергают любые предложения. Наш подход направлен на поиск решения, которое позволит нам жить в мире. Хотя бескомпромиссный и деструктивный подход палестинского руководства ничего не принес его народу, вместо того, чтобы изменить свой подход, они лишь начали еще более настойчиво ему следовать.

Давайте не будем забывать о том, что в 1948 году палестинцы при содействии армий своих арабских союзников развязали войну против молодого еврейского государства, которое тогда находилось в уязвимом положении. Когда этот план провалился, они перешли в 1950-х годах к тактике партизанской войны. В 1970-х годах, когда Армия обороны Израиля продемонстрировала, что способна выстоять даже перед лицом подобной тактики, был совершен печально известный теракт в Мюнхене. Мы все помним кампанию террора, в рамках которой совершались похищения и бомбардировки с целью запугать членов международного сообщества и заставить их встать на сторону палестинцев. Когда этого оказалось недостаточно, они начали заниматься террористической деятельностью и внутри Израиля, организовав в 1980-х первую, а в начале 2000-х годов — вторую интифаду. В последнее десятилетие, когда и этого оказалось недостаточно для того, чтобы сломить дух израильтян, они развернули кампанию дипломатического террора. Много примеров этому мы видим здесь, в этом самом здании — дезинформацию, демонизацию и бесконечную ложь. Они делают все это вместо того, чтобы изменить свой подход и начать вести себя так, как на их месте поступил бы любой другой субъект в мире — вести переговоры.

В 1947 году члены международного сообщества занимали сбалансированную позицию в отношении конфликта и пытались найти конструктивное решение, способное положить ему конец. Однако сегодня многие встали на сторону палестинцев и пытаются навязать выгодное для них правовое решение. Члены международного сообщества активно саботируют любые действия, способные привести к урегулированию конфликта. Они безоговорочно оправдывают любые действия палестинцев и критикуют любые решения, которые принимает Израиль. Члены международного сообщества должны иметь возможность критиковать палестинцев, когда те поступают неправильно, — то есть поступать так, как они поступают безо всяких колебаний, когда считают, что Израиль в чем-то оступился. Международное сообщество должно вновь вернуться к прагматичному подходу к обсуждению израильско-палестинского конфликта. Ему следует прекратить безоговорочно принимать палестинскую версию событий, так как это лишь побуждает палестинцев и далее придерживаться своего бескомпромиссного подхода, продолжая отвергать все, даже переговоры.

Например, при обсуждении деятельности Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР) международное сообщество должно иметь возможность указывать на существующие в этой организации проблемы, и я говорю не только о коррупции. Сейчас, когда прошло 70 лет, возможно, настало время признать, что в наших заявлениях с критикой БАПОР может быть какая-то правда. Это не единственный пример подобного одностороннего взгляда на проблему беженцев. Я уверен, что члены Ассамблеи не слышали о том, что в XX веке из арабских стран и Ирана были изгнаны и стали беженцами, по оценкам, 850 000 евреев — забытые еврейские беженцы. Они подвергались жестоким нападениям и преследованиям и были вынуждены бросить все в Марокко, Ираке, Египте, Иране и многих других странах и бежать, и до сих пор мы ни разу не слышали, чтобы кто-то из членов международного сообщества упоминал о них при обсуждении беженцев в конфликте, — возможно, потому, что это не вписывается в палестинский нарратив. Израиль принял этих беженцев и интегрировал их в свое общество. Международное сообщество же проигнорировало их и учредило ряд коррумпированных институтов, которые обслуживают только так называемых палестинских беженцев. В целях исправления исторической несправедливости, совершенной в отношении еврейских беженцев в этом конфликте, я намерен предложить Ассамблее проект резолюции, в котором будет признана несправедливость, совершенная в отношении забытых еврейских беженцев, и будет восстановлена справедливость по отношению к ним.

Когда все члены Ассамблеи призывают обе стороны проявлять сдержанность, в то время как ХАМАС и джихадисты совершают нападения на израильских детей, то это подрывает процесс мирного урегулирования. Когда они умышленно игнорируют культуру Палестинской администрации и провозглашенную политику прославления и поощрения террористических актов против евреев, то это подрывает процесс мирного урегулирования. Когда они постоянно обращают внимание на евреев, которые строят дома в Иудее и Самарии, осуждают евреев, живущих в Иерусалиме, называя это вопиющим нарушением международного права, то это подрывает процесс мирного урегулирования. Эта односторонняя повестка дня свидетельствует о том, что

международное сообщество является морально несостоятельным. Подход, при котором международное сообщество принимает в качестве правдивой лишь одну версию происходящего — версию палестинцев, приводит к тому, что у палестинцев не остается никаких причин садиться за стол переговоров. Их заставили поверить, что они лишь проиграют, если сделают это. В реальности же дела обстоят совершенно иначе. В конечном итоге им придется включиться в процесс и начать вести переговоры. Сегодня же они задаются вопросом: зачем идти на компромисс, когда международное сообщество и без того нас поддерживает? Но, как мы все узнали за последние семь десятилетий, отказ от участия в переговорах приводит к тому, что палестинцы остаются ни с чем. Каждый год мы приезжаем сюда и слышим одни и те же заявления и речи — и только посмотрите, что происходит. Прогресса нет.

День 29 ноября должен стать для нас поводом вспомнить о том, что сбалансированный подход и готовность выполнять конструктивные решения могут приводить к процветанию, в то время как односторонний подход и нежелание искать конструктивное решение ни к чему не приводят. Международное сообщество считает, что принятие палестинского подхода будет способствовать установлению мира, но это не так. Это приведет лишь к затягиванию конфликта.

Подход Израиля, основанный на прагматизме и поиске конструктивных решений, позволил нам стать проводником демократии в регионе и технологическим центром, работающим на благо всего человечества. А тот деструктивный подход, которым руководствуются палестинцы, привел их к тому, что они вынуждены довольствоваться ограниченными свободами и правами и жить в условиях неработающей экономики под началом коррумпированных и аморальных руководителей. Для того чтобы все в регионе могли зажить лучше, палестинцам и международному сообществу следует изменить свой подход. Палестинцы должны покончить с подстрекательством и прекратить политику отказа от сотрудничества. Они должны вернуться за стол переговоров. Государства — члены Организации Объединенных Наций, должно быть, помнят, как они подходили к урегулированию конфликта в 1947 году. Только при таком мышлении можно надеяться на то, что обе стороны смогут найти решение, и когда этот день наступит, международное

общество и палестинский народ увидят, что Израиль готов и желает сесть за стол переговоров и обсудить более светлое будущее для всех.

Г-н Усман (Малайзия) (*говорит по-английски*): Прошло 72 года с момента принятия Генеральной Ассамблеей резолюции 181 (II) о разделе Палестины, однако палестино-израильский конфликт все еще остается региональной и глобальной проблемой. Это источник нестабильности, страданий, ненависти и насилия, который мы, международное сообщество, обязаны сообща устранить. В результате осуществляемой Израилем, оккупирующей державой, политики и блокады палестинцы лишаются самых элементарных свобод, включая социально-экономические права и право на самоопределение. Этот режим продолжает незаконно строить поселения, конфисковывать и сносить имущество, а также убивать многих невинных палестинских мирных жителей. Одним словом, быть палестинцем значит быть лишенным многих вещей, которые для других являются нормальными. Очевидно, что репрессивная политика и действия Израиля являются нарушением многочисленных резолюций Организации Объединенных Наций и норм международного права, в том числе гуманитарного права. Под предлогом обеспечения безопасности и защиты национальных интересов Израиль лишает палестинцев их основных прав и свобод. Такие постоянные нарушения, по сути, будут лишь способствовать дальнейшим беспорядкам и насилию.

Малайзия вновь заявляет о своей поддержке создания Государства Палестина в пределах существовавших до 1967 года границ со столицей в Восточном Иерусалиме. Мы считаем, что осуществление принципа сосуществования двух государств может привести к мирному и справедливому урегулированию конфликта. Всеобъемлющее урегулирование этого затянувшегося на десятилетия конфликта может также создать новые возможности для более широкого и мирного урегулирования конфликтов в других частях региона. Будучи членом Специального комитета по расследованию затрагивающих права человека действий Израиля в отношении палестинского народа и других арабов на оккупированных территориях и Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, Малайзия сохраняет решимость оказывать поддержку палестинскому народу в его стремлении добиться осуществления его основ-

ных прав, в частности его неотъемлемого права на самоопределение и устойчивое развитие. Мы также продолжим оказывать поддержку Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, которое оказывает помощь более чем 20 процентам беженцев во всем мире, обеспечивает их защиту и отстаивает их интересы.

Малайзия также осуждает недавнее решение Соединенных Штатов не рассматривать больше строительство израильских поселений на оккупированной территории Палестины в качестве нарушения международного права. Мы также решительно отвергаем любые односторонние действия, касающиеся окончательного статуса Иерусалима. В этой связи Малайзия надеется, что международное сообщество будет и впредь укреплять свою солидарность и прилагать все усилия, чтобы обеспечить соблюдение норм международного права, соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций и прав человека палестинского народа. В этой связи Малайзия хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы приветствовать решение Канады, принятое 19 ноября в Третьем комитете, поддержать проект резолюции о праве палестинского народа на самоопределение и проголосовать за него.

Организация Объединенных Наций была создана на принципах соблюдения и осуществления прав человека, справедливости, мира и соблюдения норм международного права для всех, включая наших палестинских братьев и сестер. По этой причине международное сообщество не должно закрывать глаза на продолжающиеся более семидесяти лет страдания палестинцев — народа, все права человека которого были совершенно безнаказанно нарушены. Добиваясь прогресса в осуществлении Повестки дня в области устойчивого развития на период до 2030 года и принципа «никто не должен быть забыт», мы не должны игнорировать право палестинского народа на развитие, мир и процветание.

Г-н Гертце (Намибия) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить Председателя за созыв этого важного заседания Генеральной Ассамблеи для рассмотрения в соответствии с рекомендацией Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа четырех проектов резолюций (A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17) по пункту 35, касающемуся вопроса

о Палестине. Наша делегация благодарит Генерального секретаря за его всеобъемлющий доклад (A/74/333). Мы также благодарим Комитет за его подробный доклад (A/74/35) и отмечаем его выдающуюся работу, направленную на регулярное информирование международного сообщества и мобилизацию усилий в целях достижения справедливого, всеобъемлющего и долгосрочного урегулирования вопроса о Палестине.

На протяжении последних 72 лет после принятия резолюции 181 (II) Генеральной Ассамблеи от 29 ноября 1947 года мы ожидаем, что незаконной оккупации Палестины будет положен конец, а палестинские дети, женщины и мужчины смогут реализовать их неотъемлемое право на самоопределение и свободу. Несмотря на неоднократные призывы Организации Объединенных Наций положить конец оккупации и прекратить все репрессивные действия на оккупированных палестинских территориях, продолжается строительство израильских поселений, разрушение и конфискация имущества, эксплуатация природных ресурсов, блокада Газы, задержание детей и применение практики административного задержания, а также строительство стены на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме. Эти действия напоминают нам об апартеиде в Намибии, когда большинство населения, включая женщин и детей, были насильственно перемещены и выселены из своих домов, а многие участвовавшие в протестах мирные жители впоследствии были убиты. По своему опыту Намибия знает, что напряженность, разочарование и гнев будут нарастать, пока народ лишен своего неотъемлемого права на самоопределение и независимость.

Наша делегация также отмечает последнее заявление правительства Соединенных Штатов от 18 ноября о том, что оно не считает строительство израильских поселений на Западном берегу противоречащим нормам международного права. Это вызывает у нашей делегации крайнюю тревогу, поскольку строительство поселений незаконно согласно четвертой Женевской конвенции и является нарушением международного права, международного гуманитарного права и норм в области прав человека, а также соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций, включая резолюцию 2334 (2016) Совета Безопасности. Это заявление также препятствует достижению мира и урегулирования по принципу сосуществования двух государств.

Именно на этом фоне наша делегация вместе с международным сообществом приняла на прошлой неделе участие в мероприятиях по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом. Этот день дает возможность подтвердить неотъемлемое право палестинского народа на самоопределение, национальную независимость и суверенитет, а также право палестинцев на возвращение в дома, из которых они были выселены. Мы призываем Израиль немедленно и полностью прекратить всю поселенческую деятельность на оккупированной палестинской территории, включая Восточный Иерусалим.

Мы хотим, чтобы народы Израиля и Палестины жили в условиях мира в стабильном регионе, который в конечном итоге смог бы направить свою энергию, ресурсы и таланты на цели развития и прогресса. Мы твердо поддерживаем и разделяем убежденность Генерального секретаря и подавляющего большинства государств — членов Организации Объединенных Наций в том, что никакого альтернативного варианта урегулирования, помимо решения, предусматривающего создание двух государств, не существует. Поэтому единственный способ обеспечить установление мирных отношений между Израилем и Палестиной — это политический диалог, направленный на исправление исторической несправедливости, какой является оккупация, с учетом границ, существовавших до 1967 года, а также норм международного права и соответствующих резолюций Организации Объединенных Наций. Никакого мира невозможно достичь без возобновления политического процесса и взаимодействия между сторонами в целях стабилизации и исправления ситуации.

Поэтому Намибия поддерживает все четыре проекта резолюций, соавтором которых она является и которые будут рассматриваться сегодня Генеральной Ассамблеей, в частности проекты резолюций A/74/L.14 и A/74/L.16, призванные предоставить, соответственно, Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и Отделу по правам палестинцев Секретариата возможность продолжать выполнять свои мандаты на протяжении всего 2020 года в целях внесения конструктивного и позитивного вклада в усилия по повышению осведомленности и обеспечению международной солидарности с палестинским народом и его поддержки до тех пор, пока этот вопрос не будет решен с учетом границ, существовавших до 1967 года.

В заключение я хотел бы подтвердить безоговорочную приверженность Намибии делу палестинского народа и ее полную солидарность с ним в усилиях по обеспечению палестинскому народу возможности осуществлять свои неотъемлемые права в независимом Государстве Палестина со столицей в Восточном Иерусалиме, а также в качестве полноправного члена Организации Объединенных Наций и ее специализированных учреждений, с тем чтобы Государство Палестина могло занять свое давно и по праву принадлежащее ему место в мировом сообществе наций.

Г-н Чжан Цзюнь (Китай) (*говорит по-китайски*): Вопрос о Палестине является источником нестабильности на Ближнем Востоке. В настоящее время ближневосточный мирный процесс зашел в тупик, при этом не прекращается конфликт вокруг окончательного статуса Иерусалима, сохраняется тяжелая гуманитарная ситуация на оккупированных палестинских территориях и продолжается строительство поселений — и все эти обстоятельства вызывают у Китая глубокую тревогу. Наряду с этим во всем ближневосточном регионе наблюдается отсутствие мира, в государствах Залива уже давно сохраняется неопределенная ситуация, и во многих странах стремительно обостряются проблемы «горячих точек» и усиливается политическая нестабильность, а решения этим вопросам так и не найдены. Наблюдаемый в регионе хаос стал благодатной почвой для деятельности террористических сил и привел к серьезным последствиям за пределами региона. Все эти факты заслуживают серьезного внимания.

Китай — искренний и добрый друг, партнер и брат палестинского народа. Китай твердо поддерживает справедливое дело палестинского народа, который стремится восстановить свои законные национальные права. Двадцать седьмого ноября Организация Объединенных Наций провела специальное торжественное заседание по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом (см. A/AC.183/PV.398). Председатель Китая Си Цзиньпин направил участникам этого заседания поздравительное послание, в котором он подтвердил, что Китай поддерживает Палестину в деле создания независимого и полностью суверенного государства со столицей в Восточном Иерусалиме в пределах границ, существовавших до 1967 года.

Китай решительно выступает за мир в Палестине и Израиле. Международное сообщество заинтересовано в том, чтобы найти всеобъемлющее и справедливое решение палестинского вопроса и помочь Палестине и Израилю добиться мирного сосуществования и совместного развития. Китай поддерживает политическое урегулирование палестинского вопроса путем переговоров и высоко ценит активное посредничество Организации Объединенных Наций, Египта и других сторон в усилиях по достижению соглашения о прекращении огня. Китай призывает все стороны сохранять спокойствие и проявлять сдержанность, с тем чтобы не допустить обострения конфронтации и конфликта, и оставаться приверженными делу восстановления и укрепления взаимного доверия в целях создания благоприятных условий для возобновления мирных переговоров между Палестиной и Израилем.

Что касается вопроса о Палестине, то соответствующие резолюции Организации Объединенных Наций, решение, предусматривающее сосуществование двух государств, и принцип «земля в обмен на мир» представляют собой основу для обеспечения справедливости и равноправия и должны неукоснительно соблюдаться. Китай высоко оценивает помощь, которую Ближневосточное агентство Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ оказывает палестинским беженцам. Китай уже на протяжении длительного времени оказывает Агентству политическую и финансовую поддержку. Мы готовы и далее оказывать помощь палестинским беженцам и поддерживать социально-экономическое развитие.

Китай поддерживает скорейшее достижение прочного мира и безопасности на Ближнем Востоке. Китай выступает за строительство на Ближнем Востоке общей, всеобъемлющей, коллективной и устойчивой архитектуры безопасности. В целяхощрения всех сторон к изучению новых идей и поиску новых путей обеспечения безопасности и налаживания управления на Ближнем Востоке Китай организовал 27 ноября в Пекине Ближневосточный форум по вопросам безопасности, в работе которого приняли широкое и активное участие официальные лица из числа представителей дипломатического корпуса и органов безопасности, а также ученые из соответствующих стран Ближнего Востока и других регионов мира.

На встречах с иностранными гостями государственного советника и министра иностранных дел Ван И подробно изложил китайское предложение в отношении вопросов безопасности на Ближнем Востоке, сформулировав следующие рекомендации: во-первых, сохранять приверженность процессу политического урегулирования, идущему в правильном направлении; во-вторых, отстаивать основные принципы справедливости и правосудия; в-третьих, использовать ключевую роль Организации Объединенных Наций; и, в-четвертых, налаживать взаимодействие в регионе и в международном сообществе. По этому вопросу участники пришли к широкому консенсусу.

Специальный посланник правительства Китая по ближневосточному вопросу г-н Чжай Цзюнь недавно посетил страны региона и тесно общался с соответствующими сторонами. Он призвал все стороны придерживаться основных норм, регулирующих международные отношения, сохранять приверженность диалогу и консультациям и найти решение, учитывающее реалии Ближнего Востока и способное удовлетворить интересы всех сторон.

Хотя справедливость может восторжествовать не сразу, она все-таки восторжествует. Китай будет и впредь прилагать все усилия для обеспечения справедливости и правосудия и поддержания регионального мира и стабильности. Китай будет и впредь выступать в роли миростроителя, защитника стабильности и участника процесса развития на Ближнем Востоке.

Г-н Риверо Росарио (Куба) (*говорит по-испански*): От имени нашей делегации я хотел бы прежде всего поблагодарить Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа посла Шейха Нианга за прекрасное руководство работой Комитета в 2019 году. Мы хотели бы также отметить представленные Генеральным секретарем полезные доклады (см. A/74/272 и A/74/333), в которых содержится важная информация по рассматриваемым вопросам. В своем выступлении я сосредоточусь как на пункте 35 повестки дня, озаглавленном «Вопрос о Палестине», так и на пункте 34 повестки дня, озаглавленном «Положение на Ближнем Востоке».

Вопрос о Палестине и положение на Ближнем Востоке — это вопросы, по которым Организации Объединенных Наций, к сожалению, не удалось вы-

работать справедливого решения или принять мер в целях немедленного и полного прекращения незаконной израильской оккупации палестинской территории и других арабских территорий. Действуя безнаказанно, Израиль продолжает расширять поселения на оккупированной территории и угрожает аннексией палестинской территории в долине реки Иордан на Западном берегу и в Восточном Иерусалиме. Эти новые действия являются весьма серьезными и тревожными.

Как мы уже говорили, Куба осуждает израильскую оккупацию палестинской территории и все незаконные и колонизаторские стратегии, практику и меры, включая строительство и расширение израильских поселений на оккупированной палестинской территории, снос зданий в карательных целях, захват палестинских строений израильскими властями, насильственное перемещение сотен палестинских гражданских лиц, блокаду сектора Газа, а также всплеск насилия и неизбирательное и непропорциональное применение силы в отношении палестинских гражданских лиц в нарушение Устава Организации Объединенных Наций и норм международного гуманитарного права.

Мы выражаем нашу озабоченность в связи с решением Израиля не продлевать мандат временного международного присутствия в Хевроне, что является вопиющим нарушением соответствующих резолюций Совета Безопасности, израильско-палестинского временного соглашения по Западному берегу и сектору Газа и норм международного права.

Мы вновь призываем Совет Безопасности потребовать от Израиля немедленного прекращения оккупации палестинской территории и отказа от агрессивной политики и поселенческой деятельности в соответствии с резолюциями по положению на Ближнем Востоке, в том числе по палестинскому вопросу, в частности с резолюцией 2334 (2016).

Недопустимо, что Совет Безопасности даже не осудил эскалацию насилия или трагические события в секторе Газа, произошедшие за период с 30 марта 2018 года. Действия Соединенных Штатов, которые неоднократно препятствовали процессу урегулирования и которые являются соучастниками израильской оккупации и агрессии, порочат репутацию этого органа. Международное сообщество не может хранить молчание. Необходимо га-

рантировать международный мир и безопасность и потребовать от Израиля соблюдения норм международного права, в том числе гуманитарного права, а также всех соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности, в частности резолюции 2334 (2016).

Вновь заявляем о нашей безоговорочной поддержке всеобъемлющего, справедливого и долгосрочного урегулирования палестино-израильского конфликта, которое позволит палестинцам реализовать свое право на самоопределение и создать независимое суверенное государство в пределах границ, существовавших до 1967 года, со столицей в Восточном Иерусалиме, а также реализовать право беженцев на возвращение.

Выражаем нашу неизменную солидарность с народом и правительством Палестины и поддерживаем вступление Палестины в Организацию Объединенных Наций в качестве ее полноправного члена. Поддерживаем также призыв о созыве международной мирной конференции, с которым вновь обратился президент Государства Палестина.

Мы отвергаем односторонние действия правительства Соединенных Штатов, направленные на признание Иерусалима столицей Израиля и открытие своего дипломатического представительства в этом городе без учета его исторического статуса. Мы осуждаем прекращение финансовой поддержки Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, а также все односторонние меры и инициативы, направленные на подрыв урегулирования, предусматривающего сосуществование двух государств, единственного жизнеспособного и реалистичного способа разрешения израильско-палестинского конфликта.

Мы можем лишь выразить свое удивление в связи с последним заявлением государственного секретаря Соединенных Штатов от 18 ноября о том, что израильские поселения на Западном берегу не нарушают международное право. Куба отвергает такие заявления, противоречащие нормам международного права, положениям Устава Организации Объединенных Наций и резолюциям, принятым Организацией Объединенных Наций, в том числе Советом Безопасности и другими органами.

Аналогичным образом, мы вновь заявляем о своем неприятии так называемой «сделки века», разработанной нынешним правительством Соединенных Штатов, которой не предусматривается создание палестинского государства и игнорируется идея урегулирования на основе создания двух государств, исторически пользующаяся поддержкой со стороны Организации Объединенных Наций, Движения неприсоединившихся стран, Лиги арабских государств, Организации исламского сотрудничества и других международных субъектов. Мы вновь повторяем свой призыв к уважению принципа многосторонности и прекращению применения двойных стандартов и практики вмешательства во внутренние дела, иностранной агрессии, незаконной торговли оружием и спонсорства террористических групп в регионе.

Мы вновь самым решительным образом осуждаем решение правительства Соединенных Штатов признать оккупированные сирийские Голаны израильской территорией, что является вопиющим нарушением Устава Организации Объединенных Наций, международного права и соответствующих резолюций Совета Безопасности, в частности резолюции 497 (1981).

Этот маневр Вашингтона, нарушающий законные интересы сирийского народа и арабских и исламских государств, будет иметь серьезные последствия для стабильности и безопасности на Ближнем Востоке и приведет к дальнейшему обострению напряженности в этом беспокойном регионе. Мы будем и впредь поддерживать требование правительства Сирийской Арабской Республики о возвращении Голанских высот и вновь призываем к полному и безоговорочному выводу израильских сил с сирийских Голан и всех других оккупированных арабских территорий.

Мы самым решительным образом осуждаем принятие в отношении Исламской Республики Иран новых, произвольных и несправедливых односторонних принудительных экономических мер, анонсированных правительством Соединенных Штатов Америки. Выход Соединенных Штатов из Совместного всеобъемлющего плана действий по ядерной программе, увеличение числа односторонних санкций и угроза применения силы против Исламской Республики Иран ведут к усилению нестабильности на Ближнем Востоке. Мы осуждаем нападения на два нефтяных объекта в Королевстве Саудовская Аравия.

Мы вновь обращаемся с призывом контролировать ситуацию и проявлять сдержанность в целях предотвращения нестабильности и конфликтов в ближневосточном регионе. Мы настоятельно призываем Совет Безопасности выполнять свою обязанность по поддержанию международного мира и безопасности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Г-жа аль-Хефейти (Объединенные Арабские Эмираты) (*говорит по-арабски*): Прежде всего мы высоко оцениваем усилия Организации Объединенных Наций, Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и Отдела по правам палестинцев, направленные на то, чтобы привлечь внимание к страданиям братского палестинского народа и поддержать его в реализации его законных чаяний.

Вопрос о Палестине остается центральным для арабского мира с учетом того, что стабильность в регионе не может быть достигнута без справедливого, всеобъемлющего и прочного решения, которое позволит палестинскому народу создать независимое палестинское государство в границах по состоянию на 4 июня 1967 года со столицей в Восточном Иерусалиме согласно соответствующим международным резолюциям, Мадридским принципам и Арабской мирной инициативе.

В этой связи я повторяю слова президента Объединенных Арабских Эмиратов Его Высочества шейха Халифы бен Заида Аль Нахайяна, содержащиеся в его письме на имя Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом:

«В этот день мы, правительство и народ Объединенных Арабских Эмиратов, вновь заявляем о нашей поддержке братского палестинского народа в его стремлении к самоопределению и поддерживаем все международные и региональные усилия, направленные на облегчение его страданий».

В этой связи мы хотели бы прояснить следующее.

Во-первых, Объединенные Арабские Эмираты выражают озабоченность в связи с тем, что израильские оккупационные силы продолжают свою незаконную практику на оккупированной палестинской территории, включая продолжающуюся

строительство и расширение поселений, уничтожение имущества палестинцев, конфискацию их земель и осквернение святых мест в Иерусалиме, а также продолжающуюся блокаду Газы, что ставит под угрозу жизнь гражданского населения. Такая практика, несомненно, противоречит международному праву, препятствует мирным усилиям и подрывает решение, предусматривающее сосуществование двух государств, и в то же время является ключевым фактором, используемым террористами и экстремистскими группами для дестабилизации ситуации и распространения насилия в регионе.

Мы вновь заявляем, что израильские поселения на оккупированной палестинской территории являются незаконными по международному праву, в том числе по четвертой Женевской конвенции 1949 года и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций, в частности резолюции 2334 (2016). Принимаем к сведению резолюцию Совета министров Лиги арабских государств от 25 ноября с осуждением израильской поселенческой политики, незаконной во всех ее проявлениях.

Во-вторых, мы должны решить проблему ухудшения экономической и гуманитарной ситуации на палестинской территории и поддержать работу жизненно важных секторов, особенно в Газе, где сложилась тяжелая ситуация, в частности из-за роста безработицы и нехватки энергии и воды. Мы подчеркиваем, что поддержка палестинского народа является неотъемлемой составляющей приверженности международного сообщества достижению устойчивого развития и обеспечению того, чтобы никто не был забыт.

В этом контексте мы вновь заявляем о важности оказания финансовой поддержки Ближневосточному агентству Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ (БАПОР), которое предоставляет жизненно важные услуги для более чем 5,5 миллионов палестинских беженцев. Оно также играет важнейшую роль в обеспечении лучшего будущего для беженцев с помощью своих ключевых образовательных программ. Поэтому мы будем продолжать оказывать помощь палестинскому народу исходя из нашей солидарности с ним и с его законными национальными устремлениями, а также из других гуманитарных идеалов во всем мире. За последние пять лет наша страна выделила более 630 млн долл.

США на поддержку жизненно важных секторов в Палестине. Мы также являемся одним из крупнейших доноров БАПОР и в 2018–2019 годах предоставили этому Агентству около 100 млн долл. США.

Мы подчеркиваем, что одного экономического развития недостаточно для обеспечения прочного мира. Необходимо также создать условия, благоприятствующие мирным усилиям, путем прекращения любых незаконных или провокационных мер, которые подрывают решение, предусматривающее сосуществование двух государств, и прекращения израильской оккупации палестинских и арабских территорий согласно нормам международного права и соответствующим резолюциям Организации Объединенных Наций. Как международное сообщество, мы должны также активизировать усилия по выходу из нынешнего тупика в ближневосточном мирном процессе и начать заслуживающие доверия переговоры с целью положить конец этому затянувшемуся конфликту.

В заключение хочу сказать, что последние события на палестинской территории вызывают озабоченность у всех нас. Наш регион истерзан и опустошен кризисами. Поэтому мы должны прилагать все усилия к тому, чтобы предотвратить возникновение любых новых столкновений, которые могут унести жизни ни в чем не повинных гражданских лиц и подорвать региональную стабильность. В этой связи мы благодарим братскую Арабскую Республику Египет и Организацию Объединенных Наций и ее посланников за их неустанные усилия по деэскалации.

Г-н ар-Ровайей (Бахрейн) (*говорит по-арабски*): Мы с большим удовольствием благодарим Постоянного представителя Сенегала Его Превосходительство г-на Шейха Нианга в его качестве Председателя Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. Мы хотели бы также поблагодарить членов Комитета за их доклад (A/74/35) и за усилия, которые они прилагают для обеспечения того, чтобы наш братский палестинский народ, как и все другие народы мира, мог осуществлять свои неотъемлемые права.

Вот уже 71 год наши палестинские братья живут под гнетом израильской оккупации и страдают от ее последствий. Именно поэтому в этом году особенно важно вновь призвать к справедливому решению вопроса о Палестине, чтобы обеспечить спра-

ведливый, прочный и подлинный мир, предоставив палестинскому народу возможность осуществлять свои неотъемлемые права. Министр иностранных дел Бахрейна Его Превосходительство Шейх Халед бен Ахмед Аль Халифа передал Комитету послание по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом, в котором он подтвердил позицию Королевства Бахрейн и заявил следующее:

«Отмечая Международный день солидарности с палестинским народом, мы вновь подтверждаем основополагающую позицию Королевства Бахрейн и Его Величества короля Хамада бен Исы Аль Халифы в поддержку законных, исторических, неотъемлемых прав палестинского народа, как и всех других народов мира. К их числу относится, в частности, право на создание независимого государства со столицей в Восточном Иерусалиме в границах по состоянию на 4 июня 1967 года в соответствии с принципом сосуществования двух государств, резолюциями, имеющими международную легитимность, и Арабской мирной инициативой. Мы подчеркиваем, что для скорейшего достижения всеобъемлющего и прочного мира в регионе международное сообщество должно активизировать свои усилия и продолжать выполнять свои обязанности по борьбе с израильской политикой и практикой, которые нарушают международное право и обычаи, подрывают права палестинского народа, являются посягательством на палестинскую территорию и святыне места, а также уже привели к насильственному перемещению населения, конфискации палестинской собственности, строительству незаконных поселений и другим опасным видам практики. Это должно побудить международное сообщество оперативно принять меры, с тем чтобы положить конец таким действиям».

В докладе Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и в докладе Генерального секретаря (A/74/333), озаглавленном «Мирное урегулирование вопроса о Палестине», говорится о существующей политике Израиля, которая нарушает резолюции Совета Безопасности, в частности резолюции 2334 (2016), 242 (1967) и 1515 (2003). Израиль продолжает свою колонизаторскую деятельность, экспроприируя палестинские земли и строя поселения, и тем самым вынуждает палестинцев покидать свои земли, на которые за-

тем переселяются поселенцы, особенно в Восточном Иерусалиме и по всему Западному берегу. За этим следует эксплуатация природных ресурсов и собственности палестинцев при полном пренебрежении их основными правами. В этих двух докладах также говорится о страданиях, которым подвергается палестинский народ как в гуманитарном, так и в экономическом плане в результате блокады сектора Газа, продолжающейся почти 12 лет. Местное гражданское население не имеет никаких возможностей для развития и достойной жизни, при этом кризисы в области водо- и электроснабжения подрывают его доступ к самым основным услугам, а именно к здравоохранению и образованию. Палестинцы также становятся жертвами преднамеренных убийств.

Мы хотели бы отметить и высоко оценить усилия Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, в частности в области предоставления образования и основных услуг, которые помогают улучшить условия жизни палестинских беженцев. Мы подчеркиваем важность оказания постоянной поддержки Агентству, с тем чтобы оно могло выполнять свою работу с максимальной эффективностью. Королевство Бахрейн продолжает оказывать поддержку братскому народу Палестины в целях обеспечения экономического роста и благополучия во всех сферах. Именно по этому в июне Бахрейн и Соединенные Штаты совместно провели у себя семинар «Мир в интересах процветания», который представляет собой ключевую инициативу и конструктивную стратегию по укреплению развития и обеспечению лучшей жизни для палестинского народа и народов всего региона.

В заключение Королевство Бахрейн подтверждает необходимость того, чтобы международное сообщество проявляло солидарность с палестинским народом и продолжало прилагать усилия к тому, чтобы дать ему возможность вновь обрести свои неотъемлемые права, а также обеспечить возвращение палестинских беженцев на свою родину и достичь справедливого и прочного мира, чтобы все жители региона могли жить в условиях стабильности.

Г-н Идрис (Египет) (*говорит по-арабски*): Прежде всего хотел бы сказать, что мы высоко оцениваем созыв этого заседания по вопросу о Палестине, кото-

рый остается центральным вопросом для государств Ближнего Востока и ключевой проблемой на пути к достижению стабильности и безопасности в регионе.

Хотя прошло более семи десятилетий после трагедии Ан-Накбы в 1948 году и более пяти десятилетий со времени оккупации Израилем арабских территорий в 1967 году, вопрос о Палестине остается нерешенным. Сложилась тупиковая ситуация, характеризующаяся отсутствием перспектив политического урегулирования в регионе, особенно с учетом того, что решение, предусматривающее сосуществование двух государств, подрывается, а Арабская мирная инициатива и предусмотренные в ней предложения не получают серьезного отклика. Можно даже сказать, что ситуация на оккупированной палестинской территории постоянно ухудшается в результате различных действий Израиля, таких как расширение поселений путем сноса домов, уничтожение и конфискация палестинской собственности, создание новых единиц жилья в поселениях и отделение Иерусалима от его арабской части, объявление плана закрытия в Восточном Иерусалиме всех объектов Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ, а также его неоднократные вторжения в Харам-аш-Шариф и продолжающаяся блокада Газы.

Мы не можем рассчитывать на обеспечение безопасности и стабильности на Ближнем Востоке без справедливого, всеобъемлющего и прочного решения вопроса о Палестине, в частности путем создания палестинского государства в границах по состоянию на 4 июня 1967 года и со столицей в Восточном Иерусалиме, в соответствии с резолюциями, имеющими международную легитимность, и принципами международного права, Уставом Организации Объединенных Наций и соответствующими резолюциями Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи, в частности резолюцией 2334 (2016) Совета Безопасности. Нынешняя ситуация является неприемлемой; скорее, она ведет к сохранению напряженности, обострению конфликта и росту числа жертв.

В ожидании того момента, когда народ Палестины сможет в полной мере реализовать свои права, Египет хотел бы выразить признательность за усилия Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа, направленные на

оказание поддержки путем повышения осведомленности о его справедливом деле. Мы рассчитываем на дальнейшие усилия в этой области, с тем чтобы вновь подтвердить неизменную поддержку международным сообществом дела палестинского народа, а также его приверженность принципам международного права и Устава Организации Объединенных Наций, в частности принципам недопустимости приобретения территории силой и праву палестинского народа на самоопределение. Египет высоко оценивает усилия Генерального секретаря и Секретариата по оказанию дальнейшей поддержки работе Комитета.

Египет разработал и представил модель достижения мира, который, как мы надеялись, восторжествует в регионе, и мы будем продолжать наши усилия в этом направлении. Однако мы сожалеем о нынешней ситуации на Ближнем Востоке с учетом отсутствия мира и наличия реальной угрозы для настоящего и будущего данного региона. В этой связи Египет хотел бы заявить о своей поддержке проектов резолюций по пункту повестки дня, озаглавленному «Вопрос о Палестине» (A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17). Мы призываем все государства — члены Организации Объединенных Наций одобрить эти проекты резолюций, с тем чтобы поддержать палестинский народ в достижении его свободы и осуществлении его права на самоопределение.

Египет присоединяется к другим ораторам, заявляя о нашем общем стремлении добиться безопасности и стабильности на Ближнем Востоке путем достижения справедливого и всеобъемлющего решения вопроса о Палестине. Это позволит региону достичь мира, стабильности и безопасности после многих десятилетий, в течение которых он страдал от напряженности и конфликтов. Надеемся, что это страдания не будут длиться еще десятилетия.

Г-н аль-Хабиб (Исламская Республика Иран) (*говорит по-английски*): Мы глубоко признательны Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа за его работу и важную роль в борьбе за дело Палестины. Я также высоко оцениваю работу Отдела по правам палестинцев Секретариата.

На прошлой неделе по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом (см. A/АС.183/PV.398) мы все вновь заявили о нашем об-

щем стремлении к справедливому и прочному урегулированию вопроса о Палестине и достижению прочного мира на Ближнем Востоке. Празднование этого Дня действительно дает возможность обратить внимание на тяжелую и болезненную ситуацию, в которой оказались палестинцы в результате грубых и систематических нарушений их прав со стороны израильского режима.

По прошествии более чем семидесяти лет оккупирующая держава продолжает нарушать основные права человека и попирает достоинство палестинского народа и других арабов, живущих под ее оккупацией. В результате палестинцев лишают прав, насильственно выселяют из домов и подвергают насилию, террору и запугиванию. Провозгласив так называемое еврейское национальное государство, израильский режим в рамках своей дискриминационной и расистской политики полностью отрицает любое право палестинцев на самоопределение. Кроме того, он принял беспрецедентные меры по изменению демографического состава населения Аль-Кудс аш-Шарифа, удалив палестинских христиан и мусульман из священного города.

Около 2 миллионов палестинцев в секторе Газа продолжают жить в условиях удушающей блокады, в результате чего Газа является крупнейшей в мире тюрьмой под открытым небом и мало пригодна для жизни. Эта ситуация равносильна коллективному наказанию всего населения Газы, включая женщин и детей, что является военным преступлением в соответствии с международным правом. Тем временем продолжается незаконная поселенческая деятельность на палестинской территории и оккупированных сирийских Голанах. Такая деятельность является вопиющим нарушением четвертой Женевской конвенции, а также представляет собой военное преступление.

Вся эта жестокая, бесчеловечная, незаконная и систематическая деятельность ведется на фоне неспособности Совета Безопасности, являющегося главным органом, ответственным за поддержание международного мира и безопасности, выполнить свою обязательство по прекращению этой трагедии. Его бездействие обусловлено политикой Соединенных Штатов, направленной на поддержку Израиля, что, в свою очередь, еще больше стимулирует незаконную политику и жестокие действия

израильского режима в отношении палестинцев в явное нарушение международного права, международного гуманитарного права, международных норм в области прав человека и соответствующих резолюций Совета Безопасности. Более того, безответственная и односторонняя политика Соединенных Штатов, которые перенесли свое посольство в Аль-Кудс аш-Шариф, а также их недавнее решение в отношении поселенческой деятельности Израиля, которое мы решительно отвергаем и осуждаем, являются явными случаями вопиющих нарушений международного права. Соединенные Штаты должны быть привлечены к ответственности за такие неоправданные и безответственные действия. Кроме того, мы решительно осуждаем незаконное решение Соединенных Штатов о поддержке аннексии Израилем оккупированных сирийских Голан. Голаны являются и будут являться неотъемлемой частью Сирии. Все меры, принимаемые оккупирующей державой на Голанах, являются нарушением международного права, Устава Организации Объединенных Наций, соответствующих резолюций Генеральной Ассамблеи и Совета Безопасности и четвертой Женевской конвенции, что делает их юридически недействительными.

Вопрос о Палестине — это самый затяжной кризис нашего времени. Он не урегулирован, поскольку по отношению к нему не было обеспечено применение золотых принципов справедливости и международного права, закрепленных в статье 1 Устава. По сути, несоблюдение оккупирующей державой соответствующих норм международного права и международных правил мешает международному сообществу добиться справедливого урегулирования кризиса.

Пользуясь этой возможностью, я хотел бы подтвердить нашу принципиальную позицию, заключающуюся в том, что мир на Ближнем Востоке не может быть достигнут путем поощрения дискриминационной и избирательной политики поддержки израильского режима при одновременном осуждении законной борьбы палестинского народа против оккупации. Прекращение конфликта и нестабильности, сохраняющихся на Ближнем Востоке в течение семи десятилетий, и установление прочного мира станут возможными лишь при условии решения палестинской проблемы путем прекращения оккупации, возвращения палестинских беженцев на родину, обеспечения неотъемлемого

права палестинского народа на самоопределение и создания суверенного и жизнеспособного государства Палестина со столицей в Аль-Кудсе.

В заключение я вновь заявляю о полной и неизменной поддержке нашим правительством палестинского народа в его правой и законной борьбе против оккупации и агрессии и его справедливом стремлении осуществить свое право на самоопределение.

Г-жа Бирн Нейсон (Ирландия) (*говорит по-английски*): Сегодняшние прения проводятся в критический момент для ближневосточного мирного процесса и жизнеспособности урегулирования, предусматривающего сосуществование двух государств. Спустя три года после принятия резолюции 2334 (2016) Совета Безопасности обстановка на местах продолжает ухудшаться. Израильская оккупация Западного берега, в том числе Восточного Иерусалима, продолжается, строительство поселений идет все более быстрыми темпами, блокада Газы сохраняется. Все это подрывает перспективы мира и урегулирования по принципу сосуществования двух государств, а на фоне постоянной угрозы насилия, экстремизма, терроризма и подстрекательства, а также отсутствия прогресса в межпалестинском примирении эти перспективы становятся еще более туманными.

В таких обстоятельствах Ирландия вновь заявляет о своей готовности сотрудничать со всеми сторонами ради возобновления предметных переговоров для урегулирования всех вопросов об окончательном статусе и достижения справедливого и прочного мира. Свидетельством такой решимости послужила встреча министров европейских и арабских государств, организованная в феврале в Дублине заместителем премьер-министра и министром иностранных дел Ирландии г-ном Саймоном Коувени. В настоящее время министр Коувени находится с визитом в Израиле и Палестине, которые он посещает в качестве министра иностранных дел вот уже четвертый раз. Он встретится с высокопоставленными израильскими и палестинскими политическими руководителями и должностными лицами Организации Объединенных Наций. Он посетит Газу, в том числе для того, чтобы встретиться с главой Палестинского управления водоснабжения, министром Мазеном Гунаимом для обсуждения инвестиций Ирландии и других европейских партне-

ров в установку солнечных генераторов для электроснабжения станции по переработке сточных вод в северной части Газы. Он посетит также школу для девочек, находящуюся в ведении Ближневосточного агентства Организации Объединенных Наций для помощи палестинским беженцам и организации работ. Министр Коувени также планирует объявить о дальнейших мерах Ирландии по поддержке палестинской образовательной системы. Министр воспользуется своим визитом для обсуждения вопроса о том, как Ирландия может поддержать усилия по достижению прочного урегулирования конфликта по принципу сосуществования двух государств, а также для того, чтобы четко и твердо выразить обеспокоенность Ирландии в связи с последствиями оккупации, в том числе связанными с поселенческой деятельностью и блокадой Газы. Его визит демонстрирует то значение, которое Ирландия придает ближневосточному мирному процессу, и приоритетное внимание, которое наше правительство и наш народ продолжают уделять этой проблеме.

Мы продолжаем выступать в поддержку выработки в ходе переговоров решения, предусматривающего сосуществование двух государств, с тем чтобы положить конец начатой в 1967 году оккупации и всем притязаниям и удовлетворить чаяния обеих сторон, в том числе потребности Израиля и Палестины в плане безопасности и стремления палестинцев обрести свое государство и суверенитет, на основе международного права, согласованных на международном уровне параметров и соответствующих резолюций Совета Безопасности. Это соответствует единой позиции, которой твердо придерживается сам Европейский союз и которую он подробно излагал уже неоднократно, а также резолюции 73/89 от 6 декабря 2018 года, касающейся всеобъемлющего, справедливого и прочного мира на Ближнем Востоке. Ирландии выпала честь представить эту резолюцию, которая была одобрена подавляющим большинством членов Ассамблеи.

Наконец, что касается проектов резолюций, представленных нашему вниманию сегодня (A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17), то мы хотели бы поблагодарить Постоянную миссию наблюдателя от Государства Палестина за ее работу по упорядочению проектов резолюций по пункту повестки дня «Вопрос о Палестине». Мы с нетерпением ожидаем заявления по мотивам голосования, с которым выступит наблюдатель от Европейского

союза. Мы также рассчитываем на дальнейшее добросовестное взаимодействие всех сторон в этом зале и за его пределами, чтобы способствовать мирному урегулированию конфликта.

Мы считаем, что если будут предприняты заслуживающие доверия шаги, достичь мира посредством урегулирования, предусматривающего сосуществование двух государств, еще вполне возможно. В конечном счете реальным препятствием на пути к миру и безопасности на Ближнем Востоке остается несоблюдение норм международного права. Мы призываем все государства выполнять их обязанности и обязательства на этот счет.

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Мы заслушали последнего оратора, выступившего в ходе нынешнего заседания во время прений по данному пункту повестки дня.

Мы продолжим эти прения сегодня днем в 15 ч 00 мин в этом же зале. Я хотел бы информировать делегатов о том, что рассмотрение проектов ре-

зольций A/74/L.14, A/74/L.15, A/74/L.16 и A/74/L.17 будет проведено по завершении прений по пункту 34 повестки дня во второй половине дня.

Программа работы

Исполняющий обязанности Председателя (*говорит по-английски*): Рассмотрение пункта 128 повестки дня, озаглавленного «Расследование условий и обстоятельств, приведших к трагической гибели Дага Хаммаршельда и членов сопровождавшей его группы», первоначально запланированное на понедельник, 9 декабря, переносится на четверг, 12 декабря, в качестве второго пункта повестки дня заседания.

Рассмотрение пункта 37 повестки дня, озаглавленного «Положение на оккупированных территориях Азербайджана», которое первоначально было запланировано на понедельник, 16 декабря, откладывается, и дата его проведения будет объявлена позднее.

Заседание закрывается в 13 ч 05 мин.